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Minden zsidó testvérünkhöz

Ragaszkodással ós szeretettel jövünk hoz­
zátok, hogy közöljük veletek a mi közös nagy 
ügyünket, forduljatok felénk, hallgassátok meg 
a szónkat. Ti mindannyian tudjátok, hogy 
a zsidó nemzet történelmének nagy sorsfordu­
lóját éli. Mindannyian tudjatok, hogy a nép 
visizatórhetetlen napjai a mai napok, amikhez 
hasonlóak csak kétizben voltak a negyedfól- 
óvezredes múltban. Először, amikor Jósuk elin­
dult a pusztában bolyongókkal és másodszor, 
amikor Ezra és Nechemia visszavette a szám- 
űzőiteket, ujtsiratta az ország törvénykönyvét 
és újraépítette az országot. Ti mindezt tudjá­
tok. De vannak tán pillanatok, amikor nem 
gondoltok rá, úgy, ahogy mi, amikor a lelhetek 
mélyén szunayaű ez a tudat. Mi tehát elme­
gyünk hozzátok, hogy fel felébresszük a. szuny- 
nyadozót és tudatosítsuk. El kell mennünk hoz­
zátok időnként, el kell hogy harsogjuk a füle­
tekbe az ébresztőt: Testvérek, itt van Jósua 
napja, amely megállt Gibeonban, itt van Ezra 
és Nechemia ideje, álljunk talpra, keljünk át a 
Jordánon, építsük fel az országot, alapítsuk 
meg újra harmadszor is a szenvedéseiből fel­
támadt zsidó nép hazáját.

Amikor a honalapitásnak ezeket a fensé­
gesen nagyszerű igéit kiáltjuk felétek, nem. hal­
kulhat el a hangunk, amikor arról kell szólnunk, 
ami nudzeiagosan kis dolog. Nem jehcí melle:» 
leges suttogással beszélnünk arról, ami formá­
nak látszik, ahhoz képest, ami maga a lényeg 
Nincs kis dolog és nincs csupán forma a zsidó 
némzet mai megujhodott életében: mind egy­
formán nagy és lényeges, egyformán indul és 
indítja a tömegeket kelet felé, hogy újra elfog­
lalja az őshazát. Nem csekély ügy, ha ehelyütt 
a sékelt juttatjuk eszetekbe és Ésérjuis számon 
tőletek, ha ugyanazzal a harsonával zugjuk bele 
a dobhártyátokba, amivel magát az országépi- 
tést. Kis dolgokból lesznek a nagyok és nek­
tek tudnotok kél), hogy a sékel az évezredes 
zsidó népnek az a kicsiny, de elpusztíthatatlan 
magja, amelyből kikéi és erős fává terebélye­
sedik e nemzet meg-mogujhodó éle e.

Ö benne volt a nemzeti egység és a nem­
zeti szabadsíg erőteljes szimbóluma a múltban, 
amikor meg kellett számlálni amez erős hat­
százezreket, akik elindullak, hogy megszerez ék 
az Ígéret országát és amikor Kozibai Simeon 
köre gyülekeztek a nép szabadságért lázadó 
százezrei, ama Kozibai köré, akit Barbochba 
néven tisztel és csodál az utókor. És ez a sé- 
kel jelképe a zsidó nép mai vértelen szabad­
ságharcának és csodálatosabb egységének, mert 
százezer szigetet kell összehozni és eggyéol- 
vasztani. És riemceiipán jelképe ö az egysé­
günknek, ő maga az egység, ő maga az erő, a 
megnyilatkozás, önmagunk felé és kifele. A vi­
lág, amely egy érzékeny pillanatában felfogta a 
zsidó nép évezredes nosztalgiáját, a sókéi ré­
vén fogta fel. Ez demonstrálta, hogy a földab­
roszon szétszórt zsidóság mégis csak egy és 
szétválaszthatatian: pedig ez a demonstráció 
akkor még csak néhányszor tízezer sékel, né­
hányszor tízezer lelkes cionista szolidaritásával 
tüntetett. Ma, amikor a nagyhatalmak bizalma 
és jóindulata szabaddá tette az utat, eldöntötte 
a sorompókat ós azt mondta, ime az ország a 
tiétek, alapítsátok újra, építsétek fel, súlyosabb, 
zengőbb demonstrációra van szükségünk, mil­
liónyi sékel hatalmas, orchestrikus szavára, 
amely büszkén mondja: nem hiába biztatok 
bennünk, nem fogtok csalódni.

S a világra.*, amely mellénk állott, meg 
kell tudnia, hogy minden önérzetes zsidó el- 
szakithaiatlanul a nemzeti gondolathoz szegő­

dött, meg kel! tudnia, hogy a Cionista Világ- 
szervezet, amely Angliával egyofomben mandá­
tumot kapott Zsidóország felépítésére, tényleg 
a zsidóság nevében beszél és cselekszik. S 
amikor ezt bizonyítjuk a világ előtt, bizonysá­
gát kell adnunk egységünk tömör erejének és 
mozgalmunk szilárdságának vezetőink felé. 
ök is sokkal többet várnak ma már tőlünk, 
mint eddig. „Erdély a mi legnagyobb s legte­
kintélyesebb szervezeteink egyike — izenik ma 
nekünk Világszervezetünk vezetői — s nem 
tudjuk elképzelni, hogy vele szemben csalód­
hatnánk. Abból a javaslatból, amit a Nagy In­
téző Tanács elé terjesztettünk, tudhatják önök, 
hogy Erdélyből legalább negyvenezer sékelt 
várunk., A Világszervezet elnöksége és Kis In­
téző Bizottsága feljogosítva érzi magát, hogy a 
legnagyobb optimizmussal tekintsen az erdélyi 
sékeleredmőnyek elé.“
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Testvéreink! A pillanat nagy és sorsdön­
tőén fontos. Úttörőink vérükkel és életükkel 
szentelik meg a jövőt. A vérvörös ukrán ég 
alól százezrek néznek az ős-uj haza felé, ahol 
békében munkálkodva élhetnének és néznek 
felétek, erdélyi elvtársak, akik éltek és dolgoz­
tok nyugodt békességben. Nem szabad megfe- 

Tédkeznetek róluk,. E pillanatban nem tehettek 
mást, egyetlen,mző van, amit hirdetnetek kell: 
sékel 1 Hirdessétek és gyüjtSétek! Legyetek ott 
minden zsidó házban, szóljatok minden testvé­
rünkhöz, magyarázzátok még nekik, hogy a 
sékel az egység, az erő ég a szabadulás. Van 
még egy hetünk. Most arról van szó, hogy aki 
beküldi sékelét, részt vesz a zsidóság parla­
mentjének, a tizenkettedik kongresszusnak a 
munkájában. És részt vesz az országépités 
munkájában is, az uj honalapitásban. Testvéri 
üdvözlettel az

Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség.

Höfer tSberaök felborította Felsősziléziában a megegyezést
Az antant ismét megfenyegette Németországot — Kiújult a harc

— Az Uj Heist tudósítójától, —
Berlin, junius 16. A német és francia 

lapoknak azok a közleményei, amelyek írták, 
hogy a felsőeziléziai kérdés a megoldás utján 
van, koraiak voltak, A szövetséges hatalmak 
elvben megegyeztek ugyáu W&öszfarÁs .-sorsi 
rőf, kiküldötték a szakbizottságot, határozott 
utasítást adtak az oppelni szövetségközi bizott­
ságnak, megállapították a főtanács ülésének 
napját,

az utolsó percben mégis fel­
borult minden.

Felsőszilézia három zónára való felosztásánál 
már jelentkeztek a differenciák első tünetei, az 
elvi megállapodások gyakorlati keresztülvitele 
az akadályok egész sorába ütközött. A felső- 
sziléziai helyzet mégis voltuképen Höfer tábor­
nok borította fel, aki az utolsó pillanatban 
meggondolta magát és tovább folytatta egyéni 
akcióját.

Lehet, hogy taktika: lehet, hogy Ilőfer 
taktikázik, lehet, hogy Korfanty, a tény most 
az, hogy Korfanty, aki a békének eddigi aka­
dálya volt, engedékeny és eleget tett a szövet­
ségközi bizottság minden intézkedésének. Kor­
fanty most Oppelnben van, ahol Lerouud fran­
cia tábornokkal, tárgyal. Varsói politikai körök 
ennek a tárgyalásnak nagy jelentőséget tulaj­
donítanak. Tény az is, hogy Korfanty csapatai 
visszavonulnak a kijelölt zónára. Ezzel szem­
ben Höfer tábornok, aki eddig azt hangoztatta, 
hogy bármelyik pillanatban átadja a helyét az 
antant csapatoknak, must eHentálllst fejt ki, 
nem tesz eleget a szövetségközi bizottság pa­
rancsának és ezzel rz

ellenszegülésével olyan líon- 
fliklust provokál, amelynek 
SKlyos következményei le­

lteinek Kéme tor szftgra.
Az oppelni ezövetsrgközi bizottság azon 

nal jelentést tett Bázisban az uj fordulatról. A 
szövetséges kormányok o jelentés alapján jegy­
zéket küldöttek Berlinbe, amelyben tiltakoznak 
Höfer magatartása, ellen. A jegyzék figyelmez­
teti a német kormányt arra, hogy Iiöfer maga­
tartása súlyos következményekkel járhat és a 
béke érdekében felszólítja a német birodalmi 
kormányt, hogy parancsolja vissza Höfer csa­
patait, mert különben Felsőszilézia ismét had­
színtér lesz. Á ezüvetségos kormányok jegyző­
kén kívül hasonló értelmű jegyzéket kapott a 
német kormány magától az oppelni szövetseg-

közi bizottságtól. A szövetségközi bizottság 
jegyzéket intézett Höfer tábornokhoz is, amely­
ben azzal fenyegetőzik,

ha Höfer torvábtorels ellen­
szegül a bizottság utasításai­
nak, s. szövetsége« csapatok 
az egész vonalom visszavonni- 
nalk és sorsára engedik Fel- 

szőszilóziát.
Ezeket a jegyzék váltásokat hosszabb tárgyalások 
előzték meg, amelyek a szövetságközi bizott­
ság és Höier között folytak Iq. A bizottság 
ugyanis & felsőszitéziai terület kiürítésére ter­
vet dolgozott ki. A terv szerint 4:1 arányban 
kell a kiürítésnek megtörténnie. Ez azt jelenti, 
hogy a felkelőknek négyszer olyan nagy te­
rületet kell kiüríteniük, mint a német védelmi 
csapatosnak. Ebbe a tervbe Höfer nem egye­
zett bele. A tizenkettes bizottság, amelynek 
élón Höfer áll, a kővetkező feltételeket szabta :

1. Le kell fegyverezni és el kell távolí­
tani az idegen esepatrészeket és bandákat. 
2. Tökéletesen le kell zá rni a hal árt. 3. Erős 
readőrpsapa tokát kell szervezni, amelynek 
tagjai csak olyanok lehetnek, akik sedh köz­
vetve, sem közvetlenül nem vettek részt a 
telbelésbsn. 4. Nincs amnesztia, 5. Védelem 
a német lakósság számára. 6. Katonai ví de­
lem az ipartelepek számára.

Az ellentét ezzel tökéletesen kiélésedéit 
Höfer és a szövetségközi bizottság között. A 
tizenkettes bizottság követelésére n szövetség- 
közi bizottság azzal falelt, hogy követelte is­
mét a nőmet Csapaton vjaszavcmulását. A jegy­
zék vétele után Höier tábornok ismét össze­
hívta a tizenkettes bizottságot és megbeszélte 
velük a teendőket.

Elhatározták, hogy a német 
csapatok egyelőre ntrssa vo­

nulnak visni.
A tizenkettes bizottság azonkívül felkareste 
Lercund tábornokot, arra kérte őt, hogy mond­
janak Je a német csápttok visszavonulásáról. 
A francia tábornok azóntitb ragaszkodott ah­
hoz, hogy a némtit csapatok ürítsél! ki Arms 
berg városát. A delegáció ezt a követelést 
már ott megtagadta.

A harc tehát Iríkősziiéz: L,.;; ismét 
megújult. Zembovica környékén öuézeütköz ek 
a lengyelek a németekkel. Hátikor mellet szin­
tén harcok voltak-
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Weizmm az lkai 
cíoaizmns eJta

Weizmann Chajim mostanában tette köz­
zé két helyütt, a „Haolam* elmü héber és 
„Jevish Chronicle“ cimü angol nyelvű zsidó 
újságokban amerikai benyomásait. Aziráa egy­
úttal valóságos vádbeazéd az amerikai cionis­
ták ellen, akik még mindig nem tudtak beil­
leszkedni a nacionalista keretek közé és a 
Palesztina-kőrdést üzleti alapon szeretnék meg­
oldani. A cikk igy hangzik :

— Ha röviden számot akarnék adni leg­
tartósabb benyomásaimról, akkor csak arra a 
napra gondolok vissza, amelyen tisztán láttam, 
hogy az amerikai vezetőkkel való tárgyalásaim­
nak semmilyen értelmük nincs ós szabad em­
bernek tudtam magam. Azóta nagyobb a hi­
tem ós optimisztikusahb is vagyok. A három 
heten át tarló ülések olyan lealázójellegüek 
voltak, hogy a legnagyobb béketürós mellett 
sem lehetőit továbbra is együtt lenni velük. A 
magara részéről mindent elkövettem a kölcsö­
nös megértés érdekében, de most már határo­
zottan meggyőződtem arról, hogy a megértés 
nem érhető el addig, mig az amerikai cioniz­
mus nem ismeri el a nemzeti cionizmust. Ez 
mindennek az alapja. Ha mást állít, akkor ez­
zel csak elhomályosítani akarja a feszült vá­
rakozásokat.

Két pont körül forgott a tárgyalás. Az 
ekő a cionista program volt. A vezetők, ami­
kor megérkeztem, kimerítő memorardumot 
nyújtottak át nekem, amit az országos végre­
hajtó bizottság utólag togadott el Ez a memo­
randum foglalata volt egy olyan programról 
való elágazó véleményeknek, amely a cioniz­
must egy tisztára gazdasági mozgalomra sü- 
lyeszti és megfosztja azt minden nemzeti tar­
talmától. Az országos végrehajtó bizottság tag­
jaival való tárgyalásaim során bizonyossá vált 
tiiőttam, hogy legalább egy évi nevelő munkára 
van szükség, hogy Amerikában a cionizmust 
alaposan megértsek. Az urak nem tudnak cs 
nem gondolkoznak túlságosan sokat. Fegyverük 
a csengő szó és majdnem végérvényesen asz- 
szimilalva vannak,' Amit nálunk mar minden 
gyermek tud, számukra egy fölötte bonyolult 
es érthetetlen elmélet. Az utolsó évek cionista 
propagandájában felületes jelszavakat használ­
tak és alapelvekkel nem igen törődtek. Diplo 
máciai sikereinket főlfujták szenzációs győzel­
mekké. Az ezt kővető csalódás nagyon is ért­
hető volt és ennek kell betudni, hogy az úgy­
nevezett cionisták száma rövid idő alatt 
150 000 ről 17;000 re csappant meg. Az ame­
rikai cionista szervezet pénzügyi válságát ez 
idézte elő és nem az általános gazdasági krí­
zis, mint ezt több oldalról hangoztatják. Mert 
világos, hogy a néhány millió dollár, amit az 
amerikai cionisták az utolsó években össze­
hoztak, nagyon is elenyésző összeg ahhoz ké­
pest, amit Amerikában Palesztináért gyűjteni 
lehetne, ha Amerika zsidósága tisztában lenne 
föladatunk fontosságáról.

Látható ebből, hogy Amerikának kevés a 
cionistája. Ezek helyében valami pót-cioniumus- 
telét találtam, amelynek alig van valami 
ellentáljó képessége. A nép széles tömegei kö­
zött ós a zsidó középosztály soraiban erős 
zsidó, tehát cionista értés lüktet, amit nem 
használtak ki és nem is használhattak ki az 
amerikai zsidóság vezetői, mert nem értik a 
zsidó tömegek nyelvét.

Tárgyaltunk a Palesztina munkáról. Az 
amerikai veretők a palesztinéi zsidóság törvé­
nyes képviseletét, a uns ad hacirimt élesen kri­
tizálták. A bírálat részben indokolt is lehet, de 
a kritikát nem barátságos módon gyakorolták 
és a javításra való szándék nem látszott ki a 
bírálatból. Minden Palesztinában elkövetett hi­
bát. groteszk módon fölfujtak és mindent mód 
fölött túloztak. Ez a metódus a palesztinéi 
munkához való bizalmat aláásta Ezzel azután 
beigazolódott, hogy ez amerikai vezetőknek 
nincsen semmilyen cionista felelősségérzetük.

Az amerikai vezetők nem akarják meg­
érteni, hogy a Cionista Bizottság mai tiszt« 
aelői a Palesztina munka c,-ak egy kis részéért 
felelősek. Nem lehet őket dr. Fríedtnwald és 1
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Robert Szóld munkájáért és mindenért, ami 
1918. előtt történt, hibáztatni. A gyarmatosító 
és nevelő munka terhét az amerikaiak ráhári- 
totíák a mai cionista bizottságra és amit mon­
dottak, az minden kritikán alu! áll. Voltskópen 
sajnálnom kellett őket tudatlanságuk miatt, 
amit minduntalan elárulnak, minden alapvető 
elvi kérdésnél. Nincs megnyilatkozásuk, amely­
ből ne hiányozna a vélemények és gondolatok 
határozottsága. Minden frázis csak és szóvirág. 
Kihasználták ellenünk a újjászervező bizottság 
jelentését ós mint propaganda eszközt terjesz­
tették a vezetők ellen. Minden úgynevezett 
cionista ós fél cionista a kultúra, a kolonizáciő 
és politika kérdésben nagyképü nyilatkozatokat 
tesz és félrevezeti vele a közvéleményt. Hangja 
annál hencegőbb és kíhivóbb, minnól keveseb­
bet konyit e kérdésekhez.

Az amerikai cionisták ma abba helyzetbe 
vannak, mint húsz évvel ezelőtt az európai 
vezetők. Meg vagyok róla győződve, hogy idő­
vel az amerikaiak is, akik teljes zsidótlan 
környezetből kerültek ki, több megértést fog­
nak mutatni munkánk iránt. Közgazdasági téren 
hajlandók vagyunk tanulni tőlük, da csak olyan 
föltétellel, ha a világszervezet érínthetetlenségét 
ők is garantálják. Fontos ezt a szervet meg­
erősítenünk, hogy a mindnyájunkat összetartó 
kötelék meg no lazuljon. Az országos szerveze­
tek autonómiájának elve nem egyéb a szepara­
tizmusra való igyekezetnél.

Meg vagyok győződve, hogy Amerikában 
ti cionizmus számára a lehetőségek határtalan 
birodalma fog megnyílni. Ennek azonban első 
föltétele, hogy Amerikának igazi cionistái 
legyenek.

A mai napon kedvezi fordulatról ed hirt 
egy newyorki távirat, amely igy szól: Cleve- 
landból érkezett legújabb jelentések szerint 
minden remény meg van arra. hogy a cionista 
delegáció és az amerikai cionisták között az 
ellentéteket el fogják simítani. A c’evelandi 
konferencián Samuel Uutermayer és Naiditsch 
tette meg ez irányban az első lépést.

Férés harcok Be fasta
A belfasti prlamest megnyitása — A 
home role fül a sinfeimstak mozgalmáig

- Az Uj Kelet tudósítójától. —
London, jut). 16. Az angol birodalom 

politikájának évszázadok óta elintézetlen pro 
blemája az ir kérdés. Évtizedek belpolitikai vi­
harainak középpontjában állott e kis sziget né­
pének aspirációja. Ahány kormány Kormányzott 
Angliában, mindegyik megpróbálta megjavítani 
Írország és Anglia viszonyát. Minden párt 
programjában ott volt egy terv, amellyel sze­
rinte véglegesen el lehet intézni az Írek ügyét. 
A konzorvRiivpárt az erőszak fegyverét tartotta 
alkalmasnak. A liberálisuk önkormányzatot akar­
tak adni. A háború kitöréséig önkormányzattal 
az írek be is érték volna.

Gladstone, a „Grand old man“ már a 
nyolcvanas években, első vagy második kor­
mánya idején keresztül akarta vinni a „home 
rule‘-t, az ir önkormányzat törvényét. Azonban 
a torvk (konzervativek) ellenlábasa miatt nem 
sikerült a „home ruleM törvénybe iktatni. Sőt 
az ezért való harcában Gladstone is megbukott. 
Amikor Balfour bukása után, 1905-ben ismét a 
liberálisok kerültek uralomra, Campel-Bauerman 
kormánya programjába vette a „home rule‘-t. 
Campel-Bauerman nehány hónap múlva meg­
halt, mielőtt még politikai programját megvaló­
síthatta volna. Utána Asquith lett a miniszter 
elnök, aki már a Campel-Bauerman kormány 
ban pénzügyminiszter volt. Asquith minden 
erejével sikraszállott a „home rule* érdekében. 
A „home rule* eszméjét még a Gladstone- 
kormányból hozta magával, amelynek szintén 
tagja volt, Gladstone oldalán tanulta meg a 
legtisztább liberalizmus politikáját.

A konzervativpárt most se adta fel a küz­
delmet és mert a felsőházban a konzervativek 
többségben voltak, a törvényjavaslatot nem 
lehetett tető alá hozni. Ekkor határozta el ma 
gát Asquith arra, hogy a felsőház jogait meg­
szorítja. Ebben segítségére volt Lloyd George 
és Churchill, Ezután éveken keresztül folyt a

parlamenti harc az önkormányzatért, mig végre 
1913 ban a parlament azt törvénybe iktatta.

A parlamenti vereség után a konzerva­
tívok parlamenten kívül folytatták akciójukat. 
Az volt a céljuk, hogy a törvény életbelépte­
tését ós keresztülvitelét megakadályozzák. Ez 
sikerült is nekik. Tudni kell, hogy Írország 
északi részében kót-három grófságban a pro­
testáns angolok vannak többségben. Ennek a 
területnek a neve Ulster és fővárosa Belfast, 
amely nagy ipari centrum és ahol a legna­
gyobb angol hajógyárak vannak. Ulster hallani 
sem akar a „homo rule“-ról. Ismerték a kato­
likus írek vallási ős politikai fanatizmusát ős 
attól féltek, hogy a „hume rule* véres polgár­
háborúra fog vezetni. Ez a polgárháború most 
valóban bekövetkezett.

Az ulsteriek hangulatát Ulster egyik zse­
niális konzervatív képviselője Sir Edward Car- 
son 1913-ban kihasználta, fegyelmezett ulsteri 
hadsereget szervezet a „home rule* megaka­
dályozására. Asquith kormánya, hogy a polgár­
háborút elkerülje, kénytelen volt a törvény 
életbeléptetését elhalasztani. Közben kitört a 
háború, ami lehetetlenné tette a törvény vég­
rehajtását. A háború után az írek már nem 
elégedtek meg az autonómiával, az önrendel­
kezési jogra támaszkodva függetlenségük érde­
kében fegyvert ragadtak.

Bár két parlamentet is kapott Írország, 
a kormány most már későn jött az autonómiá­
val. Az egyik parlamentet az Írek kapták Dub­
lin székhellyel, a másikat az írországi protes­
táns angolok Belfast székhellyel. A belfasti 
parlamentet a napokban nyitották meg. Ezen 
nem jelentek meg az ir nacionalisták ós a 
siunfeiíierek. Azok a véres események, amelyek 
most átcsaptak Belíastbe is, a parlament meg­
nyitásának napján törtek ki.

A belfasti parlamentet Fitzalan alkirály 
nagy ünnepségek keretében nyitotta meg. Lord 
üpaire, Nagybritánia küldöttjéhez üdvözlő iratot 
olvasta fel. Az alkirály megköszönte az üdvöz­
lést s annak a reményének adott kifejezést, 
hogy az ir nép lojalitása lehetővé - fogja tenni 
a szerencsétlen ország földjét boritó romokból 
az ország mielőbbi felépítését. A ház elnöke 
O’Neil lett. Ezután Sir Jamos Craig miniszter- 
elnök a kabinet többi tagjaival együtt letette* a 
hüségasküt az alkirálynak. A megnyitó ülésen 
csak az unionista képviselők jelentek meg.

A parlament megnyitását követő éjszaka 
véres összeütközések voltak Belfast utcáin. A 
protestáns angolok és a katolikus ivek ütköztek 
össze. Rendőrség és katonaság lépett közbe, de 
igy is csak nehezen sikerült a harcokat meg­
szüntetni. A siunfeinisták megtámadták a 
katonai és rendőri osztagokat is. Az össze­
ütközésnek sok halottja és sebesültje van.

Jí.......
Take Jonescu belgrádi útjáról

Bukarest, junius 15. (R. T. I.) Take' Jo­
li scu kü ügyminiszter a „Journal des Debats*t 
na* intervjut addott, amelyben a következőket 
mondotta:

Látogatási koraiamat Bolgrádban fejeztem 
be, ahová azért mentem, hogy egyezményt 
kössek, amely a békeszerződések megtartását 
biztosítsa és a kereskedelem, a forgalom, 
hajózás körül a függő kérdéseket megoldja, 
ama egyezményeknek, amelyek a kiiantantot 
létrehozták, kiinduló pontja a közvetlen érde­
kek rendszere volt. a lengyelekkel, csehszlová­
kokkal ó; jugoszlávokksl kötött szerződéseink­
nek célja, hogy elkerüljünk minden ellentétet 
szomszédainkk»l.

jugoszláv csapatok bevonul­
tak Sebenicóba.

Belgrdd, junius 15. (Damian.) Tegnap 
este jugoszláv csapatok bevonultuk sebenicóba 
melyet néhány órával azelőtt az olasz c;-a- 
patok elhagytak. A városháza tornyára kitűzték 
a jugoszláv lobogót.

szír aj te
London, junius 15. (R. T. I.) A bánt 

munkások kongreszussárrak határozata ért 
nióDon ma az összes bányákban felvették 
munkát.
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néhány nap óta élénken foglalkoztatja a Mag­
gi bb or elmaradt bukaresti útja. Bukaresti sport­
körök ugyanis úgy tervezték, hogy a junius 
19-én Bukarestben tartandó sportunnepségekkel 
kapcsolatban a kolozsvári Haggibbor és a 
temesvári Kinizsi találkozzanak barátságos mér­
kőzés keretében. A mérkőzés után a király 
személyesen tűzte volna a játékosok mellére az 
emlékérmet. A bukaresti FSSR, a romániai 
sportügyietek szövetsége, amelynek a király 
diszelnöke, a trónörökös pedig tiszteletbeli 
főtitkára,

több ipben táviratilag is meg­
hívta a Haggibbort,

sőt a hadügyminisztérium tizenöt s;; Jmdiegyet 
is küldött a Haggibbor játékosai számára. A 
footbaiisták fogadására Bukarestben minden elő­
készület megtörtént, lakást a katonai akadémiá­
ban jelöltek ki számukra, sőt a trónörökös 
költségén rituális ellátásról is gondoskodás 
történt.

A kolozsvári kerületi sportszövetség foot­
ball szakosztályának vezetősége azonban a 
HaggibbQrnak a leghatározottabban megtiltotta, 
hogy Bukarestbe Utazzék és utasította, hogy 
junius 19-őn Kolozsváron játsza le a kerületi 
ligadöntő mérkőzést a marosvásárheíyi MTK-val.

Az érdekes ügyről és előzményeiről ille­
tékes helyen részletes felvilágosítást kaptunk. 
Stotfer Aladár, a Haggibbor elnöke két-három 
héttel ezelőtt Bukarestben járt, ahol tárgyalt 
Mario Gebauerrd, az FSSR delegáltjával. Meg­
állapodtak abban, hogy a bukaresti szövetség 
leír a kolozsvári sportszövetségnek, hogy 

a lágadöníő-mérkőzést Jnreifus 
19 éról Iialttws»* a el, a Hag­
gibbor pedig lentazik Buka­

restbe
és ott a Kinizsivel fog mérkőzni. Bukarestben 
ugyanis a román pünkösdi ünnepek alkalmával 
országos spoitkongiesszuet tartanak, amellyel 
egyidejűleg n&gy atlétikai- es footbaüversenyekot 
rendeznek. Tudni kell azt is, hogy a még áp­
rilisban megtartott országos sportiiongresszuson 
megállapított program szerint junius 19 én nem 
a Haggibbor es a Kinizsi játszott volna Buka­
restben, hímem erdélyi kerületi válogatott csa­
patok rendezlek volna körmérkőzés a regát 
kerületeinek váló, atomjaival. Erdélyből Nagy­
várad—Kolozsvár—Brassó válogatott csapata 
és Arad—Temesvár válogatott csapatai mentek 
volna le Bukaree be. Ez volt az akkor megálla­
pított program. Később az FSSR értesítette a 
kolozsvári szövetséget,, hogy a programot oda- 
módositotta, hogy az első napon a két erdélyi 
kerületközi csapat egymásnál játszik, második 
napon pedig a győztes csapat játszik Bukarest 
város válogatott csapatával A kolozsvári szö­
vetség élesen tiltakozott a programváltoztatás 
ellen, mert nem tartotta sportszerűnek, hogy 
az erdélyi győztes csapul az első nap fárasztó 
mérkőzése után játszék Bukarest kipihent vá­
logatott csapatával.

ügy látszik, ezzel az eredeti program tel­
jesen megdőlt és mert sz FSSR mindenáron 
biztosítani akarta a fővárosi kongresszusi sport­
ünnepségek nívóját, felmerült a futball-csapa­
toknak más program alapján való szerepelte­
tése. Ezért hívta meg az FSSR Bukarestbe a 
Haggibbort és a Kinizsit.

A romániai sportogyesületek szövetsége 
levelet irt a kolozsvári kerületnek, hogy a líga- 
döntő-mérkőzést halassza el. Köztudomású 
ugyanis, hegy ez a szövetség, az úgynevezett 
FSSR fölöttes fóruma az ország minden kerü­
leti sportszövetségének. A levelet Stolter Ala­
dár, a Haggibbor elnöke és László Jenő, a 
Haggibbor főtitkára adta át junius 12 án Suciu 
mérnöknek, a szövetségi footballszakosz'ály el­
nökének, aki az ügy tárgyalására összehívta 
másnap estére a kerületi választmányt.

Ugyanaznap n Haggibbor megkapta a had­
ügyminisztériumtól a tizenöt vasúti szabadje- 
gvet. értesítés kiséretőben, hogy a játékosok fo­

gadására megegyezés szerint minden meg­
történt.

Este a kolozsvári kerületi szövetség 
ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy újból 
tiltakoznak az országos kongrssszus által 
megállapított program megváltoztatása ellen, 
egyben

utasították a Haggibbort, 
hogy a ligadöntő mérkőzést 
19-én föltétlenül játsza le 

Kolozsváron.
A Haggibbor tehát a kapott utasítás után 

az táviratozta hz I?SSR nek, hop Bukarestbe 
nem mehet. Erre 16-án a Haggibbor elnöke, 
Stotter Aladár a következő sürgős táviratot 
kapta Bukarestből:

»Föltétlenül elvárjuk a Haggibbor együt­
tesét, hogy 19-őn Bukarestben játszón a Ki­
nizsivel. Felelősségünkre tekintsenek el min­
den más utasítástól. Menetlevelet küldünk. 
Federatia soc. sportive románé delegál: 
Gebauer.*

Másnap, junius 17-én pedig újabb távirat 
érkezett, most már

a trónörökösre walő hivatko­
zással.

„Sürgő?. Haggibbor sportegyloí Cluj. Carol 
trónörökös őfensége által apródéit rendel­
kezéseknek megfelelően tudatjuk, hogy csa­
patuk fogadására, amely junius 19-én a Ki­
nizsivel fog játszani, minden intézkedés 
megtörtént. Táviratoztunk a hatóságoknak, 
hogy értesítsék önöket. Tizenöt személy szá­
mára menetjegyeket küldünk. Tegyék túl 
magukat minden n kézségen, jöjjenek fel­
tétlenül. Federath'iutia societaiilor sportive 

■ románé delegál: Gebauer."
A Haggibbor a következő két táviratot 

[Jjkapta a térparancsuokságtól ős a hadtestpa- 
rancsnokságtói tudomásvétol céljából:

Sürgős. Térparancsti»kság_ Kolozsvár. 
Bukarest, 16. VI. Kérjük intézkedjenek, a 
Haggibbor sportegyesület értesüljön arról, 
hogy feltétlenül elvárjuk Bukarestben, ahol 
a Kinizsivel junius 19 én játszik. FSSR. 
Gebauer delegátus.

A másik távirat igy hangzik:
Sürgős. Florescu tábornok, a VI. had­

test vezérkari főnökének, Cluj. A Carol 
trónörökös őfensége, az FSSR főtitkára által 
jóváhagyott rendelkezéseknek megfelelően 
kérjük, intézkedjék, a Haggibbor tudomást 
szerezzen arról, hogy Bukarestbe várjuk jú­
nius 19-éré, hogy a Kinizsivel játszón. Me­
netlevelet elküldtük. Fogadja kérőm nagyra­
becsülésem kifejezését FSSR. Gebauer de 
legátus.

A Haggibbor főtitkára, László Jenő teg­
nap a táviratot bemutatta a kerületi szövetség 
előadójának, Nagy Lajosnak, aki a kővetkező 
hivatalos átiratot intézte a Haggibborhoz: 

„A Haggibbor tekintetes elnökségének 
Cluj. Bemutatott táviratra Suciu szakosz­
tályi elnök ur utasítása alapján értesítem, 
hogy a junius 19-iki bukaresti Kinizsi mér­
kőzésből kifolyólag a t. egylet elnökségét 
semmiféle felelősség és kötelezettség nem 
terheik A Haggibbor junius 19-én az MTK 
ligadöntőt köteles lejátszatni Kolozsvárit. Ciuj, 
1921. jun. 17. Nagy Lajos, szöv. előadó." 

Most aztán
» Haggibbo r vezetősége njből 
táviratilag tuóulía a® FSSR- 

rel, hogy nmr* mtnzliatlk
és hogy a vasúti si-'.nbadjegyeket a kerületi 
szövetség rendelkezésére bocsátotta.

Felkerestük J. Suciu mérnököt a kolozs­
vári kerületi sportszövetség elnökét, aki kér­
déseinkre a következőket válaszolta:

— A FSSR nincsen feljogosítva arra, 
hogy az áprilisi országos sportkongresszus 
által elfogadott programot megváltoztassa. Ez 
ellen ereivesen tiltakoztunk. Nem tartjuk 
sportszerűnek a FSSR kívánságait, hogy a 
mostani kongresszusi ünnepségek alkalmából

rendezendő körmérkőzéseken az első nap 
küzdelmétől kifáradt erdélyi csapat a második 
napon játszék Bukarest pihent válogatott 
csapatával. De különben is bántőnak tartjuk, 
hogy erdélyi kerületi válogatott csapattal 
Bukarest város válogatott csapatát állítsák 
szembe. Ezt írásban bejelentettük.

— Amikor aztán az FSSR közölte 
volünlr a junius 19-iki sportünnepsógek végleges 
programját, meglepetéssel láttuk, hogy a 
footoal! mérkőzésekről szó sincs benne, csak 
az athlőtikai versenyekről.

— Hogy a Haggibbor a Kinizsivel Bu­
karestben játszék, az csak Gebauer és Blot­
ter urak privátóhaja, vagy megegyezése lehet.

Mi ragaszkodások a hivatalos 
programhoz és köteleztük a 
Hagglhbsrí, hoigy $ ligaddn-

tőt Játszit le.
— Azok a hírek, mintha a Kinizsi már 

lent volna Bukarestben, annál kevésbé fe­
lelhetnek meg a valóságnak, mert a Ki­
nizsi vasárnap, 19 én a Vicíoriával fog ját­
szani Temesváron.

PP" — A Haggibbor által nekünk átadott 
szabadj egy e'tkel az atléták utaztak el tegnap 
éjjel Bukarestbe. Ma éjjel aztán Dragamir 
tanár, Tompos dr., Solvan mérnök, Nemes dr. 
és az egyesületek egy egy kiküldöttével ma­
gam is leutazom a kongresszusra, ahol igen 
fontos tanácskozások lesznek.

Ilyen változatos és sportkörökben nagy 
szenzációt jelentő előzmények után a Haggib­
bor tehát nem megy Bukarestbe, hanem liga- 
döntőt játszik az MTK-val a kolozsvári sport­
telepen.

A Haggibbor közvetlen fölöttes hatóságá­
nak a kolozsvári kerületi sportszövetségnek 
határozott utasítására nem teljesítette az 
FSSR utasításait. Az FSSR viszont a kolozs­
vári sportszövetség felettes hatósága s igy a 
két szövetségnek kell az affért egymásközt 
elintéznie.

Este hát órakor a Haggibbor veze­
tőségét felhivatták a VI. hadteat-parancsnok- 
sághoz, ahol a szolgálattevő tiszt megkér­
dezte, hogy elindult-e már a Haggibbor Buka­
restbe. A Haggibbor főhtkárr, László Jenő fel­
tárta a helyzetet, mire a tiszt Diamandi ezre­
desnek referált telefonon. Az ezredes a Hag­
gibbor kiküldötteit Fiorescu tábornokhoz uta­
sította. Este kilenc órakor László főtitkár fel­
kereste Fiorescu tábornokot, aki informáltatta 
magát az egész ki nos afférról. Suciu elnökhöz 
címzett névjegyet adott át Lászlónak, amelyben

Flaresen arra kéri a kotozn 
vári laJnlArugő kerület el­
nökét, hogy a HaggBStbert 
még az éjszaka folyamán 

bocsássa utca IBnkareatbe,
hogy idejében érkezzék meg. Kéri, hogy még 
abban az esetben is adja meg ez engedélyt, 
ha a Kinizsi már «am is íudna leutazni, mert 
ebben az esetben a Haggibbor a bukaresti vá­
logatottal játszik.

Ez a helyzet este tiz órakor. K. B.

— Az utolsó sekel hét junius 25-ike 
az utolsó terminus. Eddig az időpontig az 
összes Szövetségünkhöz tartöíó körzeteknek, 
hitközségeknek, helyi csoportoknak és egyéb 
alakulatoknak el kell számolniok a sékéllel. 
Csak ama sékelek tulajdonosai bírnak aktiv és 
passzív szavazati joggal a XII. kongresszusra, 
melyeknek dija jtriius hó 1-éig Londonba be­
folyt. Minden nagyobb városnak, minden egyes 
megyének legalább egy delegátussal kell kép­
viseltetnie magát. Ez a legkevesebb, amit a 
zsidó nép tőlünk, fegyelmezett harcosaitól a 
cionista mozgalomnak, elvárhat. Gondoskodja­
tok róla testvérek, hogy q£ltó módon jelen­
hessünk meg a XII. kongresszuson. Az Er­
délyi Zsidó Nemzeti Szövetség központi sékel- 

1 ügyosztálya.
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Groza miniszter nyilatkozata
o komnrinnyal való teljes egyetértésről, a lega­
litás helyreállításáról és a nemzetiségi kérdésről

— Az Uj Kelet kiküldött munkatársától —
Bukarest, juoius 17. Tegnapi számunkban 

telefonzavar miatt csak egy részét közölhettük 
annak a nyilatkozatnak, amelyet Groza er­
délyi miniszter munkatársunk előtt tett. A mi­
niszter sajnálatát fejezte ki, hogy az erdélyi 
sajtó egy része nem kísérte misszióját azzal 
a higgadsággal és megértéssel, amelyet a nagy 
ügy megérdemel. A miniszter ezután a követ­
kezőket mondotta:

— A sajtónak fel kellett volna ismerni 
a problémának ezt a jelentőségét. Es az 
akció nem is annyira elszigetelt, szűk kört 
érintő, a problémák, amelyek körében fel­
vetődnek, szinte az egész emberiség prob­
lémái jelenleg. Ilyen kérdésekkel szemben a 
sajtónak öntudatosnak kell lennie.

Munkatársunknak arra a kérdésére, hogy 
mit nehezményez a miniszter az erdélyi sajtó 
magatartásában, a miniszter a következőket 
válaszolta:
—- — Nem szabad légből kapott hírektől 
alarmirozni a közönséget. így többek között 
azt írták, hogy utasítást adtam volna az 
erdélyi hatóságoknak, hogy a kormány uta­
sításait ne hajtsák végre. Illetékes körök 
mosolyoglak ezeken a híreken, de a laikus 
közönség hitelt adhat. Mátok meg azt Írták, 
hogy székelyföldi utam alkalmával ki jelen 
tettem, hogy Marosvásárhelyen csak vendég­
szerepet játszhat a román kultúra. Termé­
szetesen ez sem igaz. Kijelentésem arra 
vonatkozott, hogy s marosvásárhelyi kultur- 
helyeken, amelyek magántulajdonban van­
nak, & román kultúra bizonyossá szívesen 
látott vendég lesz. fagyon szeretném, ha az 
akciómat a sajtó megértéssel kísérné.

Ezután a miniszter további programjára
»»»*»«.<» vmwimw’ns'Z «

A kisantant _ _
a magyar béke végre

A jóvátétel! bizottság összetétele — 
Szeptemberre remélhető Magyaror­
szág felvétele a népszövetségbe

' — Az Bj Kelet tudósítójától —
Budapest, június 17. Magyarország most 

a jővátételi bizottságot várja, amelynek hivatása 
lesz a trianoni béke végréhnjtásái ellenőrizni. 
Külföldi lapok híradásai szerint a kisantant 
képviselői Párlsban kollektiv lépést tettek, hogy 
a béke végrehajtásának ellenőrzésében a leg­
felső tanács döntp befolyást juttasson a volt 
monarchia utódállamainak. Erre a befolyásra 
azért van szükség, mert — mint a kisantant 
képviselői hangsúlyozzák — Magyarországnak 
a békeszerződés végrehajtása körül elkövetett 
mulasztásai, Wképon pedig á leszerelés elha- 
lasztása KözépeurÓpa és igy elsősorban az 
utódállamok békéjét voíztblyezíeíí.

A párisi román és csehszlovák követek 
erősen dolgozlak abban az irányban, hogy a 
Budapestre küldendő jóvátóteli bizottságok a 
kisantant szempontjából megbízható emberek­
ből legyenek összeállítva, akik a lefegyverzés 
kérdésében semmiféle kifogást nem hajlandók 
figyelembe venni.

Ezt az értesülést megerősíti Apponyi Al­
bertnak egv nyilatkozata is. Apponyi most tért 
vissza Géniből, ahol résztvett a népszövetség 
előkészítő bizottságának ülésein. A sajtóképvi­
selői előtt kijelentette, hogy a közhangulat 
Magyarország iránt valamivel jobb, mint eddig. 
De politikai körökben a kisantant erős propa­
gandát üz minden Magyarországot érdeklő 
dolog ellen. Sürgős érdeke Magyarországnak, 
hogy a népszövetség tagja legyen. Apponyi a 
maga részéről mindent elkövet, hogy ez mielőbb 
valóra váljék. Valószínűnek tartják, hogy ez 
szeptemberben meg is történik,

terelődött a beszéd és ennek ^orán Groza 
miniszter az alábbiakat mondotta:

— Utam első részének impressziót teg­
nap mondottam el a minisztertanácson. Egé­
szen természetes, hogy a nemzetiségi kérdé­
sek megoldásánál a vélemények különbözők 
és a kérdés természetesen vita tárgya. Ne­
kem megvannak az irányelveim, amelyekhez 
hü maradok. Örömmel mondhatom, hogy a 
minisztertanács egyhangúlag magáévá tette 
álláspontomat. Célunk, hogy a legrövidebb 
időn belül a legálitas terére lépjünk. A tör­
vényeket az egész vonalon respektálni kell. 
A meglévő törvényeket csakis uj törvény ki­
bocsátása által lehet hatálytalanítani. Azok 
az okok, amelyek a kivételes rondeleteket 
tették szükségessé, most megszűntek és igy 
azoknak órvőnybemaradása ma nem in­
dokolt.

Ezután a zsidókérdésről kértük a minisz­
ter véleményét.

■ _ — Problémáink kulcsa — mondta a 
miniszter — a kisebbségi kérdés. Most ta­
nulmányozom a memorandumot, amelyben a 
zsidó kisebbségek követelése van felsorolva. 
Álláspontom ebben a kérdésben ismeretes. 
Szimpatizálok a zsidókkal ás a cionista moz­
galommal. Meghitt, jóviszony fűzött buda­
pesti és bécsi cionista vezetőemberekhez. A 
felekezeti iskolák kérdése Goga miniszterhez 
tartozik. A tanszabadság hive vagyok. A 
nemzeti kisebbségek felekezeti iskolái, na­
gyon 'természetesen fonmarad tatnak. Az ál­
lamsegély kérdése még nincsen rendezve. E 
téren a kormány nehézségekkel küzd.

Ezután a miniszter, sürgős elfoglaltságára 
és utazására való hivatkozással, szívélyesen 
elbúcsúzott. m. e.

Kötelező számlaadás
Ä legkisebb vásárlásnál is jegy­
zéket kell adni — Hogyan kell le­

róni a kincstári illetéket
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A hivatalos lap április 13 iki számában a 
pénzügyi reszortnak rend el ele jelent meg, 
amely felszólítja a kereskedőket, hogy vevőik­
nek, kívánatra, bélyeggel ellátott jegyzéket ad­
janak. Erre vonatkozólag junius 10-én az 
igazságtigyminisztérium újabb rendeletet adott 
ki, amelyben már kötelezi a kereskedőket a 
jegyzékadásra.

Minthogy a jegyzékre megállapított bélye­
gek összege harmincöt bánit tesz ki, megtör­
ténhetik az az eset, hogy a lerovandó bélyeg- 
illeték magasabbra rug, mint a vásárolt cikk 
vé elára. De ezenkívül is olyan megterhelést ró 
a kereskedőkre a legkissebb eladásról való 
számlaadás, hogy ezt az uj rondeletet szinte 
lehetetlen keresztülvinni. Egy nagyobb üzletben 
rendkívül sok vevő megfordul naponta és vala­
mennyinek számlát kslltna adni, erre a célra 
külön alkalmazottat kellene tartani. A kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamara in'erveniált a 
pénzügyi reszortnál az országos rendelet sórsl- 
mességének orvoslására. Minthogy azonban az 
uj rendeietet az igazságügyminisztérium bocsá 
tóttá ki, érdemleges választ ott fognak adni.

Helytelen és önnmagukat megkárosító el­
járást követnek el a kereskedő a szaldirozott 
számlákra kiszabott illetékek lerovásánál. A 
legtöbb kereskedő a számlaöszeg nagysága sze­
rint egy, illetve öt ezreléket fizet kincstári 
bélyeg elmen, holott az illetéknek iíymódon 
való lerovása csak a regálban kötelező, a csa­
tolt területeken, bármilyen összeg után tiz ba- 
nís bélyeget kell kincstári illetékül a számlákra 
felragasztani.

Szomhat, 1931 junius 18., IV. évf., 130. sz.

0 Ilelek óta tart a komédia ama többtagból 
álló kíméletlen társaság előtt, amely magát magyar 
bíróságnak nevezi. Ez a társaság nagyarányú nem­
zeti előadást rendez, amelynek, — hogy neve is 
legyen, — a Tisza-pör nevét adta. Ide hurcolják 
mindennap a beteg ttldejü, vékony, gyenge ideg­
rendszert! Kéri Pált, a komor és haragos Fényes 
Lászlót, a harcias és Izgága Friedrich Istvánt, hogy 
megmutassák őket a mindennap kiváncsi és kiélt 
idegekkel megjelent közönség előtt. Mint egy cir­
kuszi mutatvány : jönnek és mennek a tanuk, pre­
parált vallomásokat adnak le, ha kell emlékeznek, 
ha nem kell, nem emlékeznek: a híróság csak ki­
adja a végszót, a megfelelő szereplő azonnal meg­
jelenik a színen. A Tisza-család megvetéssel fordult 
el ettől a kegyetlen és kegyeletsértő színjátéktól, 
amelynek mindenhez több köze van, mint Tisze 
István tragikus halálához. De míg Kéri, Fényes és 
a többi vádlottnak tűrnie kell, hogy szuronyos őrök 
között mutassák a maguk meggyötörtsógét, Friedrich 
elegánsan jön, fenhéjázóan és netykén. őt nem in­
tik rendre, nem küldik sötét zárkába, nem ítélik 
koplalásra, ha felelt, veheti a sétabofját és kímehet 
a napsütésbe. Neki nagyon jó dolga van : még fe­
nyegetőzhet is. Egyik hive száján keresztül nyilat­
kozik, azt mondatja, hogy ha a tárgyalás tisztázta 
őt, meg fogják keresni azt a felelős személyt, akin 
azt a számlát, amelyet a magyar közélet piacán 
Friedrich István és pártja politikai hitelének terhére 
csináltak, behajtsa. „Ezt a számlát valakinek fizetni 
kell s ők már tudják azt is, hogy ki lesz az, aki 
fizetni fog. Vájjon ki más ? Ők Horthyra gondolnak, 
de a fizetségből Friedrich se maradhat ki.

%
( I ) A zsidók mint elnyomók. Ez valóban 

egészen uj és eredeii és nyilván nem hiszi el az 
sem, aki állítja. A gazdasági reakciósok a zsidót 
szipolyozónak, a politikaiak destruklivoknak, a val­
lásbeliek hitetleneknek nevezik, Elnyomók ? Men­
jünk csak vissza ködös korokba, visáza-vissza oda, 
ahol a zsidótörzsek portyázó Útjukon be-betörtek a 
chetiek, az amoniták és más kanaanita nép közé, 
lássuk a kort, amikor állami önállóságuk volt, tör­
vényeik és jogszokásaik. Akkor alaptörvénybe fog- 
laltatott a tilalom: „Az idegent pedig el ne nyomd 
és soha ne bántalmazd !“ És azóta az elnyomatás 
körül ők — amint az az antiszemita urak és höl­
gyek előtt is eléggé ismeretes — mindenkor pasz- 
sziv szerepet játszottak. Mi indítja hát az „Osser- 
vatore Romano“ francia levelezőjét az aggodalomra, 
hogy a cionisták, ha Palesztinában uralomra kerül­
nek, elnyomják a katolikusokat? Miért épen a kato­
likusokat. Csak nem Torquanada fejével gondolkod- 
nak az urak ott, az Osservatore RomaaonálV

dfc
(--) Hadisir-komaság. Ez a legjobb viszony, 

amelyet kötni lehet. Nilrnbergben született meg. A 
német hadisir-gondozó társaságok szövetségének" ülé­
sén megjelent az osztrák testvéregyesületnek, a „Fe­
kete kereszt“-nek képviselője, de résztvett a gyűlé­
sen az olasz hadisirgondozók delegátusa is, Garli 
professzor személyében. Ezen az ülésen létesítették 
a hadisir-komaságot, amely abban áll, ho-y egy 
olasz família gondoskodik, például Olaszország terü­
letén lévő valamelyik osztrák katona sírjáról és cse­
rében ez utóbbinak családja gondozza az olasz fa­
mília gyászolajának sírját. Nem is lesz nehéz komát 
megtalálni, hiszen csak Ausztriában négy ven kétezer 
olasz sir van, negyvenkétezer vállalkozó akad bizo­
nyára azonnal, hogy cserébe gondozza osztrák hősök 
sírjait. Azt is elhatározták, hogy évente egyszer ál-
tauTlgyásTPot. .tarlana!$ minden országban a 
világháború halottjaiért. Mindenben szépen meg­
egyeztek, mint egy nagy családnak megértő tárnái 
mint a közös bánat által összekötött egy család 
gyöngéd hozzátartozói. Ugy-e milyen jók, milyen 
gyöngédet, milyen megértők tudnak lenni az embe­
rek. Amikor már ez a jóság, ez a megértés az a 
bizonyos „eső után jövő köpönyeg.“ Legyen nekik 
könnyű a. fölt! ez minden vigasztalás, amit egy 
félbeszakadt, megnem élt életért nyújtani tudnak. 
Vájjon mikor eresztik már a reményteljes ifjakat 
azzal a kívánsággá! útnak: legyen nekik könnyű az
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Schober nein vállalta a kormány* 
alakítást

«Mii .ßM8' j'in- Schober rendőrfőnök kan­
cellári kinevezése meghiúsult. A tegnapi bécsi 
lapok már mint befejezett tényről irtak Scho­
ber kinevezéséről. Ma azonban fordulat történt 
a kormányválságban: nem sikerült a megoldás.
bMhd|Ö6IL v,3Ei!al^PQtt. visszalépését azzaf indo­
kolják, hogy a kormányalakításnál

stsíyos személyi ellentétek
merültek fel. így tehát válság van, a válság 
tart, megoldására mind kevesebb a remény.

Schober ma ismét kihallgatáson jelent 
meg a köztársasági elnöknél, akivel két óra 
hosszat tanácskozott a helyzetről. Beszámolt a 
pártok vezetőivel folytatott tanácskozásairól és 
bejelentette, hogy olyan áthidalhatatlan ellenté­
tek merültek fel, amelyek leheietlenné teszik 
számára a kormány megalakítását. Schober dr. 
a keresztényszocialistákon kívül tárgyalt a nagy­
németekkel is, akiktől ígéretet akart kapni arra, 
hogy ^ ’

a csatlakozás melletti agitá­
ció jnkat megszüntetik.

Ezt az Ígéretet azonban nem kapta meg, nem 
kapott tehát garanciát arra, hogy a csatlako­
zási mozgalom megszűnik; kormányalakítási 
tervéről ezért mondott la.

- Szombat, 1921 június 18.. IV. évf„ 130. sz.
ül KELET

— Az üi Kelet tudósítójától —
... Btes, jun. 16, Hirt adtunk tegnap arról 

a tüntetésről, amelyet a bécsi bolgár diákok 
Bemard Shaw „Hősök“ cimü darabjának 
bemutatóján rendeztek a schönbrunni Schloss­
theater nézőterén.

A lármás bemutatót követő napon a bolgár 
követség lépéseket telt a színház igazgatósá­
gánál és kérte, hogy a darabot vegye le mű­
sorról. Az igazgatósig azonban nem volt haj­
landó, csupán annyit tett meg, hogy a szöveg­
ből az összes bolgár helységneveket törölte. A 
második előadást ilyenformán minden tüntetés 
nélkül megtartották.

A bécsi bolgárok körében azonban a szín­
ház cenzúrája nem hozott megnyugvást, annál 
kevósbbé, mert a szereplők legnagyobb része 
tovább is bolgár katonatiszti uniformisban ját­
szott sőt eredeti bolgár katonai kitüntetéseket 
visélteb mellükön.

A harmadik előadásra tehát újból nagy 
számmal vonullak fel a nézőtérre a bécsi bol­
gárok. Izgatott hangulatban gördült fel a füg­
göny és már az első felvonás alatt viharos jele­
netek színhelye volt a nézőtér. A bolgárok 
élesen fütyültek, kiabáltak, lármáztak, sőt ami­
kor a közönség egyrésze a tünietők ellen for­
dult, & lármás tüntetés botrányos verekedéssé 
fajult. Két teherautón rendőrség vonult ki a 
színházhoz és a leghangosabban tüntetőket 
kivezette a nézőiéiről.

A most rendőri beavatkozástól még elke­
seredettebb bolgárok még nagyobb botrányt 
rendezlek a második felvonás alatt. Az állandó 
lárma, fütty és közb kiáltás természetesen 
erősen befolyásolta a színészeket is akik látható 
izgalommal játszották szerepeiket. Sőt az egyik 
színész hirtelen rosszul lett, összeesett, mire a 
függöny legördült.

Amikor ez előadást megint folytatni akar­
ták, a földszinti zsölyóböl egy idősebb bolgár 
emelkedett fel és beszédbe fogott. Azzal kezdte 
mégsem járja, hogy volt szövetséges nemzetet 
egy állami színházban igy meggyalázzanalr, 
Folytatni ezonban nem tudta, mórt a rendőrség 
újból beavatkozott és a szónokló bolgárt szintén 
kivezette. Az előadást ezután állandó lárma és 
fütyülés közben befejezték. A színház igazgató­
sága különben kijelentette, hogy a darabot az 
előkészítés és rendezés súlyos költségei miatt 
nem veheti le műsorról addig, mig legalább a 
költségek meg nem térülnek.

Goga miniszter védi 
óz erdélyi érdekeket
Az erdélyi képviselők ak­
ciója — A kamara üléséből 

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Bukarest, jun. 17. A „Luptatorul“ cimü 

lap értesülése szerint Groza miniszter utjával 
és tapasztalataival kapcsolatban Goga miniszter 
hevesen kikelt az ellen a mód ellen, ahogyan 
Argetoianu belttügyminiszter és Popovici nem­
zetiségi miniszter az erdélyi ügyeket kezeli. 
Goga rámutatott arra, hogy az erdélyi lakóssá- 
got mindjobban elidegenítik a jelenlegi rezsim­
től és a néppárti politikától, ami könnyűvé 
teszi egyrészről a nemzeti pártnak, másrészről 
a liberális pártnak erdélyi agitációját.

A „Damian“ távirati iroda jelentése sze­
rint az erdélyi képviselők a kamara folyosóján 
megbeszélést tartottak. A megbeszélésen Goga 
miniszter is jelen volt. Határozati javaslatot 
l°j . e1, m6l>" szerint Erdély közigazgatását
érdeklő ügyben az erdélyi politikusokat a kor­
mány kebelén belül Goga és Groza miniszterek 
fogják képviselni. Egyben egyhangúlag bizalmat 
szavaztak Grozának, kijelentették, hogy teljes 
szolidaritást vállalnak vele.

A párását nem proletár 
A kamara tegnapi ülésén Petrovici köz 

munkaügyi miniszter beterjesztette a Románia 
ős Csehszlovákia között létrejött kereskedelmi 
szerződés ratiiibálásáról szóló törvény]avaslatot.

Bogos felvilágosítást kór Trofimov kép­
viselő ügyéről, akit a Spanescu-gyilkosság 
ügyében még mindig letartóztatva tartanak, 
holott ártatlan. Dicséri Trofimov érdemeit 
Beszarábiának Romániával való egyesülése 
körül és kéri a sürgős választ.

Ezután megkezdték az agrárreform rész- 
letes tárgyalását. Torna Dragu szocialista kép­
viselő pártja nevében kijelenti, hogy a paraszt 
ság nem akart egyéni, hanem közös tulajdont, 
inert tudja, hogy nagyobb produktivitást érhet 
el, ha közösen munkálják a földet. Kijelenti, 
hogy az első szakaszt nem fogadja el.

Stere Konstantin támadjaÜ szocialistákat, 
akik tévednek, mikor a parasztot proletárnak 
hiszik. A paraszt munkás, de nem proletár. 
Tulajdonosa a földnek, raaiyet megmunkál, de 
nem birtokos, van felszerelése, de nem tőkés. 
Ami azt illeti, hogy a kisajátítási árt felosszák 
az összes társadalmi osztályok között, nem 
tartja helyesnek, az államnak az adóknál kell 
magát kárpótolnia azzal, hogy a hadivagyonokra 
nagyobb adókat vet ki. Kívánja a parasztbirtok 
nagyságának megállapítását, nehogy a földet 
túlságosan felaprózzák.

... -de éjjeli ülés
Az éjjeli ülésén Origorescu konstanzai 

képviselő kéri, hogy Dobrudzsa helyreállításának 
munkálatait siettessék, mivel a falvak nagy 
nyomorúságban élnek, kevés a lakás és sok 
minden másban nagy a hiány.

Oeorgescu (Tulcea) felvilágosítását kér a 
Bulgária által kiszolgáltatott állatok felosztásá­
ról. Cudalbu miniszter bejelenti, hogy először 
a dobrudzsai vidékek fognak az állatokból 
részesedni.

Ezután folytatták a kommunista képviselők 
letartóztatásáról szóló vitát. Dascal szatmári 
szocialista képviselő tiltakozik a kormány erő­
szakos intézkedései ellen és kérdezi, miiyen 
dinen foganatosította a rendszabályokat azok 
ellen, akik természetes joguknak adtak kifeje­
zést, amikor uj államrendet kívántak.

Oteteleseanu: A szenátusi bomba és a 
beszarábiai merénylet szintén természetes jog ?

Dascal kéri a parlamentet, vegye fontolóra, 
hogy a képviselők immunitás! jogáról van szó* 
amit nem szabad lábbal tiporni.

Dunareanu szocialista képviselő felolvassa 
a szocialista párt határozati javaslatát, amely­
ben a letartóztatott képviselők szabadon bocsá­
tását kívánják.

Az elnök a javaslatot a szakosztályok elő 
utalja.

Az UJ KELET telefonjai:
5rafonMíét: ......................... $77
KtóMhlrofa!:  344
Zs. ii, Sz. .7.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .558

Engesstelés

Még egyszer és utoljára álljanak itt, em­
lékezésül és a Jelen tanúság tételéül a vádoló 
Múllak ellen, négy magyarországi nevek, vér­
rel engesztelők, a múltak vértagadó híméiért 
négy magyarországi fiatal chaluenak neve a 
Salpeter Józsefé, a kispesti Katzhurg testvéreké 
es a li ina gél Henriké, akik mind a négyen a 
budapesti zsidó cserkészcsapatok tagjai voltak 
és kimentek a mi országunkba, hogy fiatal ar­
cuk verejtékében legyenek megbocsájtatő, felej­
tető úttörői magyarországi zsidók dologtalansá- 
ganak. Es négy budapesti zsidó cserkészcháluc 
neve melleit ragyogjon itt, álljon útjába a bün­
tető végzetnek, mint egy örök tilalomfa, az ötö­
dik név, az Aszódi Mardecháj neve, aki véré­
vel engesztelt magyarországi zsidómultak vérta­
gadó bűneiért.

Szegény Aszódi Mardecháj, kemény deb­
receni zsidó, hogy megiszonyodott a magyar 
rengeteg sok Orgoványerdőitől, hogyan odaha­
gyott minden múltat és csak négy gyerekét és 
C8akfdeségét és csak agg apját vitte magával, 
a békével ígéretes uj Zsidóországba — és sze­
gény Aszódi Mardecháj, debreceni zsidó, ő azt 
hitte, hogy a maga kemény akaratából és nagy 
vágyakozásából indult útnak. Szegény halott 
Aszódi Mardecháj, ö nem tudta azt, hogy az 
űrök végzet küldi öt, igaz kegyelmében, ismeret­
len tágakra, hogy vérével engeszteljen a ma­
gyar múltak vértagadó bűneiért. Lába alig érte 
még a vágyott ország földjét és az első volt 
azok között, akik Jaffa utcáin, arab martalócok 
csaposai alatt, vérükkel szentelték meg jogun- 
kát Erec Jiszr aelhoz.

És azok a négyen, négy fiatal chaluc, 
akik sebesülten feküsznek most Jaffa valame­
lyik kórházában, akik csákánnyal jöttek ulat- 
törni, de fejük fölött kemény izmokkal forgat­
ták meg a csákányt és köves ut helyett, bizony 
hogy martalócok koponyája törték, ők, alak 
most-jött valójukkal belévetették magukat az ut­
cai harcokba, hogy védelmére álljanak zsidó 
véreiknek, úgy, ahogyan azt odahaza tamdták 
a pesti zsidó* cserkészcsapatokban, mert cserké ■ 
szék voltak ők mind a négyen, és osztottak és 
kaptak sebeket .* a sebeikből kiszivárgó vér is 
legyen engesztelő áldozat a magyarországi zsidó 
múltak vértagadó bűneiért, önkényt adott fiatal 
vérük legyen az uj és örök kapocs, mely a ha­
lottas magyar zsidóságot hozzáfűzi a világ első 
zsidóságához.

És álljon itt még egyszer, emlékezésül és 
áldozatos tanúsdgtételúl a jaffai harcok magyar 
epizódja, négy pesti zsidó cserkész neve, a Ri- 
nagel Henriké, a Katzhurg testvéreké és a Sál 
peter Józsefé, igaz zsidó cserkészek neve és a 
szegény Aszódi Mardechaj neve, vérrel engesz­
telő nevek a magyarzsidó múltak vértagadó 
bűneiért. ^ j

— Herbert Samuel nyilatkozat*
után. Jeruzsálemből jelentik: A főkormányzó 
— ez Uj Keletben is közölt — nyilatkozata 
folytán előállott uj helyzetre való tekintettel a 
Vaad Leu mi óz a cionista bizottság rpndkivüli 
gyűlést hivott össze, hogy az ezután követendő 
magatartásukról tanácskozzanak.
, , “ * hadseregért. Londonból
jelentik: A 1 eeples Hallban rendezett nazv 
zsidó meetmgen, melyen többek között Jabo- 
tinsby, Kaplonsky és Morris Mayer is felszólalt 
határozati javaslatot szavaztak meg, mely sze­
rint kérni fogják az angol kormányt, hocv a 
palesztmai angol hadseregben zsidó hadser'ec 
csoportot is állítson fel. b

Zsidók! Fizessétek be a sókéit'
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— Csehszlovákia szokolt kér ma­
gyarországi koronaköveteléseiért. A
magyar- csehszlovák gazdasági tárgyalások 
előreláthatólag két hétig tartanak. A tár­
gyalásokon a cseh érdekeltségek Magyarorszá­
gon lévő értékeinek kiszolgáltatásáról tárgyal­
tak. A cseh delegátusok azt követelik, hogy a 
cseh követeléseket, mely körülbelül íélmiliárd 
koronát tesz ki, csehkoronában ismerjék el. 
Ezzel szemben az adósságokat is csehkoronában 
törlesztenék, vagyis egy-egy arányban.

— Az izraelita nőegylet nyíri 
táncmulatsága, mint már közöltük, szerdán, 
22 én lesz a sétatéri kioszk helyiségeiben. A 
nagysikerűnek Ígérkező mulatság, délután 4 
órakor gyermekmajálissal fog kezdődni, amel­
lyel kapcsolatban gyermek szépségverseny is 
lesz, 9 órakor pedig a felnőttek mulatsága 
lesz. Belépődíj gyermekek számára 5 lei, fel­
nőttek részére 15 lei. — A mulatságra külön 
meghívókat az egylet nem küld szét, hanem 
ezúton látja szívesen az érdeklődő közönséget, 
mely a jótékony célt bizonyára tömeges megje­
lenésével igyekszik előmozdítani. A jövedelmet 
az aznap megnyitandó Napközi .Otthon fenn­
tartására fordítják.

— Házasság. Sámson Jenő ^P&hidáról 
eljegyezte Léb Szórónkét Kolozsvárról.

— A Mízrachl kolozsvári csoportja 
e hónap 19 én, vasárnap délután fél háromkor 
Szentlélek-utca 1. szám alatt ismertető előadást 
tart, amelyre az érdeklődőket meghívja az 
elnökség. Előadó: Weinstein Béni.

— Magyar tanszék a kolozsvári 
egyeteme*. A kormány elhatározta, hogy 
a kolozsvári királyi egyetemen szeptemberbe^ 
felállítja a magyar nyelv tanszékét. Áz erre- 
vonatkozó tanári kinevezési már alá is írták, 
de hogy a kinevezett kicsoda, azt a közokta­
tásügyi reszort egyelőre nem hozza nyilvá­
nosságra.

Hajak bilincsén
— A Hióbdalokból —

Delila én ugv szégyellem magam,
Delila én olyan nagyon letörtem,
Mint arakor vaggyúró óriás 
Megbotlik egy kicsinyke kis gödörben 
És elterül. -....... ...

Delila, látod, olyan furcsa ez;
Mint egy bolondos, Fájó nyári álom:
Én láncot tépni jöttem és erőm 
Letört nehány fakó aranyhajszálon 
S eltépni nem bírom.
És lettem igv, nagygögü birkózó.
Bukott bohóca aptó kis hibáknak:
És mégis, túl, bukáson, szégyenen,
Delila, én nagyon, nagyon kívánlak,

— Delila én úgy szégyellem magam. g.j,

— Esperanto tanfolyam. Az espe- 
ranto világszöVéfség romániai szervezete Ko­
lozsvárt esperanto-tanfolyamot rendez, amely­
nek vezetője Cseh Andor, az esperanto viiég- 
s’öveteég romániai megbízottja lesz. A tan­
folyam junius hó 19-én, vasárnap kezdődik az 
unitárius kollégiumban, délelőtt 11 órakor tar­
tandó ismertető előadással. Beiratkozni lehet 
Friedmann főtéri könyvüzletében és a „Damian" 
távirati ügynökség irodájában.

— Juntos 20 An Vörös Kereszt­
ül» nepély. A Vörös Kereszt-egyesület juúlus 
20 án nagy népünnepélyt rendez Kolozsváron 
a Rákóczi kertben. Az tomgpéb fczífcclyén 
egész nap ka'ooazene fog jáuSam, este kilenc 
órakor pádig reggelig tartó t$nc kezdődik a 
kioszkban. Az ünnepély alkalmánál belépődíját 
fognak szedni a sétány bejáratán«, pólgároktö! 
öt leit, katonáktól és mdlüíkásoktöl egy leit, 
kocsik után huéz leit, automobilok után ötven 
leit. Az ünnepély méltatására tegnap falraga­
szokon jelent meg Mária királyné prokla- 
mációja.

— Hajókatasztrófa: 246 ember 
a tengerbe fiilt. Párisiól jelentik, hogy a 
„Bambulma" nevű postagőzös Szmirnáből visz- 
szafelé jövet aknába ütközött és elsülyedt. 
Kétszáznsgyvenhat ember a tengerbe fulladt. 
A „Lemnos* görög páncélos hajó csak két 
embert tudott megmenteni.

— A telokadá. A külügyminisztérium 
jóváhagyta a kolozsvári városi tanácsnak azt a 
szabályrendeletét. amely szerint az 1918. ja­
nuár 1. óta kötött tolokiigylatek után a vétal- 
ás eladási ár között mutatkozó összeg fiz szá­
zalékát a váróéi adóhivatalnak telekadóban 
be kell fizetni. Az uj adót visszamenőleg szá­
mítják és az eladót terheli. Kifizetéséről «ion­
ban a vevő és az eladó szabadon is egyozífeed- 
heiik.

— Veenti szerencsétlenség Spa- 
nyolorseágliaim, Madridból távirat ózzák, hogy 
Villaverde állomás közeiében nagy vasúti össze­
ütközés történt A tokidói expresz és cyy sze­
mélyvonat ütközött össze. Az összeütközésnek 
négy halott és sok sebesiVt áldozata van. La- 
oierva közmunkaügyi miniszter a helyszínére 
utazott. (R. T. I.)

— Verekedés fa B®ncesc»-cn&- 
rászdáhan. Tegnap este a Calea Victoriein 

levő Boncesou-cuarászda egyik alkahrazottja, 
Brasoveanu György, mert nem kapta meg a 
kívánt szabadságidőt, vasruddal támadt főnö­
kére és több ütést mért rá. Az üzletben lévő 
alkalmazottak idejekorán lefogták a verekedőt 
ős a további ütlegelésben megakadályozták. Az 
esetről jelentést tettek a rendőrségen.

■— SlendSrségi hírek. Mihailme György 
Pata-utca 80. számú lakós bejelentette a rendőrsé­
gen, hogy négyszázötven leit elloptak tőle. — Len­
gyel Albertné nádasterei lakóétól ezerötszáz leit lop­
tak el — Bálint Kati str. Regele Ferdinand 93. 
számú lakós háromszáz leies lopásról tett panaszt. 
Muresan Péter kardosi lakóétól elraboltak ezer leit. 
— Mózes Károly Galamb-utca 14. számú lakós há- 
romezázhuez leies lopást jelentett be. — Stytter 
Lajos Sinkai-utca 4. számú lakóstól hétezer lei ér­
tékű különböző tárgyat loptak el. — Simbovár Ti­
vadar Píata Fanului lakós ötszáz leies lopás miatt 
emelt panaszt.

* Karlsbad! porcclláuárii. BindsKovt 
présel* üvegáru én cseh táblativeg* érkezett 
hagy mennyiségben Fischef üvegüzletben Cluj, Plata 
Unirii )3.

Litogrt fia SZIDOM Lugos 
vezérképviseletet Erdély részére Szilágyi Perencz, Cluj, 

Píata Umrei 24. Telefon 608,
• 551, «7,1 mestermü, ahogyan CúnknéJ ruhát fes­

tenek és tisztítanak. Gyár: Kolozsvár, Dézsma-u. 7'
(1205)

A magyar Jegybank jnlius else­
jén megnyílik. Bukarestül jelentik, hogy a 
magyar jegybank julíus 1-én kezdi meg műkö­
dését. A fóintézet Budapesten lesz és az 
Osztrák-Magyar Bank mintájára az ország 
nagyobb centrumaiban fiókokat létesít. Az 500 
koronán aluli bankjegyeket julius "első feléhen 
hozzák forgalomba. A 100, 50, 20 és 10 ko­
ronás bankjegyeket Bécsben nyomták az Osz­
trák-M agy tr Bank kliséire, az 5, 2 és 1 koro­
nás bankjegyeket pedig Budapesten.

Fizetik s magyar államadós­
sági -szelvényeket. Budapestről jelentik: A 
magyar államadóság 1919. évben esedékessé 
vált szelvényeit eddig nem fizette az állam, de 
a most benyújtott költségvetés már intézkedik 
arról, hogy e szelvényeket úgy külföldön, mint 
belföldön három százalékkal beváltsák.

Csehszlovák telepítés. Megemlékez­
tünk már arról, a nagyarányú telepítési akció­
ról, amelyet a csehjkormány indított meg. Az 
akció negyarányuságát bizonyítja a csehszlovák 
sajtóiroda alábbi felhívása: Az állami föld­
birtok hivatal a komáromi s bratislavai zsupák 
néhány nagybirtokán lelepitús céljából még 
500 család számára való földdel rendelkezik. 
Azok a szlovonszkói folyamodók, akiknek tör­
vényes joguk van földre, azonnal jelentkezze­
nek írásban a trencsénteplici állami földbirtok- 
hivatali kerületi hivatalnál. Ezeket a jelentke­
zéseket az állami földbirtokhivatal a lehető 
legrövidebb idő alatt el .fogja úgy intézni, hogy 
a jelentkezők még ez év folyamán átvehetik a 
birtokot. A maximális földterület, amelyet egy 
folyamodó ezeken a birtokokon kaphat, 15 
katasztrális hold.

Szabad gabonakereskedelem Olasz­
országban. Rómából jelentik : A miniszter- 
tanács elrendelte a belföldi szibad gabona­
kereskedelmet. 1921. aug. 1-től a gabonát kül­
földről szabadon be lehet hozni, azonban ju­
lius hó 1-től a jelenleg beszüntetett vámdijakat 
ismét szedni fogják.

Valutapiac:
Bukarest, jun. 16. Márka 93—987a, leva 

71—73. font sterling 235—245, francia frank 
525—530, svájci frank 1100—1150, lira 
815—325, drachma 4.00—425, dinár 185— 
190, dollár 64—65, arany 195—200, ezüst 
3267a, napoleon —, osztrák kor. 107a—108A, 
magyar kor. 257a—267a, szokol 91—92, lengyel 
márka 540—600.

Páris, junius 16. Bukarest 19"—, London 
46.95, Newyork 12*48, Róma 6350, Svájc 
204*12, Prága----- , Berlin 18.

Zürich, jun. 16. Bukarest 900, Berlin 850—, 
Amsterdam 196 40, ííewyork 592, London
2239, Páris 4790, Milánó-I—, Brüsszel------,
Konenhága 1017a Stockholm 133—, Krisztiánul 
85“A, Prága 825, Budapest 235—, Zágráb 400,
Varsó 50, Bóes 1227*, Madrid------, oszt. leb.
kor. —, Buenos-Ayres —*.—

Berlin, jón. 16. Lei, 1067*, Árast. 2297*70, 
Bruxelles —*—, Kristiania 1003 95, Kopenhaga 
1196*30, Stockholm 1568*40, Helsingfors —•—, 
Róma 352*60, London 263*20, Newyork 6918— 
Páris 565 90, Zürich 1172*80, Madrid — 
Bócs 1898—, Prága 96—, Budapest 21—22.

Budapest, junius 16. Lei 370—390, font
sterling 940—960, leva------, dollár 245—255,
francia frank 2050—2Q70, márka 365—385, 
lira 1270—1290, osztr, kor. 387*—3874, rubel
55—57, szokol 355—3.65, svájci bank------
------, dinár 665—675,lengyel márka 217a—237*.

Mscrar Szliahís Heti műsor:
Szombat: Faust. Medek Anna óe Székelyhidy Fe­

renc dr, vendégjátékával. Premiére helv- 
árakkal. Előadás megkezdésekor a néző­
térre vezető ajtókat bezárják.

VasárnapCigánybáró. Ara de Barbu vendégjátéká­
val. Rendes Wyárakkal.

Hétfő: Álarcosbál. Medek Anna és SzékeJvhidy
Ferenc dr. vendégjátékával. Prenrére'kely- 
árakkii Előadás megkezdésekor a néző­
térre vezető ajtókat bezárják.

A színházi Iroda hírei:
»Az apám felesége* (Kisasszony-anyám.) Rend­

kívüli kedvvel készülnek színészeink a legközelebbi 
premiérere, Vernenil kacagtató, hires »Apám feleségéire. 
Kedd estére van a bemutató-előadás kitűzve. A cím­
szerepet Baráti Erzsi, a férj-apát MiháJyfi László, a fiút 
Táray Ferenc, a folsijlt szerelmest Oláh Ferenc fogja 
játszani, a fflur brülijlns szerepét pedig LeŐvey. Áz 
előadást az igazgató rendezi. — Medek-Székelyhidy. Az 
idei évad legszenzációsabb művészi eseménye lesz 
szombaton és hétfőn a magyar színházban. Két európai 
hivességü ipwgyar művész: Medek Anna, a budanesti 
opera primadonnája és dr. Szék.'hdudy ugyan­
annak a müintézetnek ä téiwjsUja fog e két estén 
vendégként szerepelni. A helyek Ana a szokásos pre- 
paiére helyárak lesznek. — „Cigánybáró“-^» de Bar­
mival. Pikáns érdekessége lesz a vásárosai előadásnak. 
Strauss „Cigánybár6’“-ja fog sgpekerillnf áoa dp Barbu 
vendégjátékával s rendes hejyárakkal. A nagysikerű 
opera-ánekesnőt ezuttál operet'te-szerepben lesz alkal­
munk megcsodálni.

A mozgók műsora:
Apolló-mozgóban szombaton a „Niz/g-párisi or­

szágúton*. A Barfabas filmsorozat harmadai része. E 
nagyszerű kalandorfilm nézőinek szátfta egere szaporo­
dik. Vasárnap Pathé-re?riz, fényes ktálHtásu Ursadalmi 
dráma: az „Akarat.“ —Egyetem-mozgóban sxomboton a 
Cezarma harmadik fejezete : „A Kuan-Fu-i ígidő rab- 
bmál.* Vasárnap falrengető vígjáték „önagysága meg a 
keresztfia.“ — (Jráma-raozgó szombaton egy Alraune 
izü dráma, a „Halál táncosnője.“ Főszerepben Hanna 
Lierke. Az asszonyvámpir tragédiája, ki szereltnes fér­
fiak pénzével, becsületével, életével táplálkozik. Vasár­
naptól, Illés István csodaszép poétlkus filmjátéka Az 
álmok városa,* ’ *

1 . . , . "r «Kounaii'iua öIlvC-
rrket ér cl uj műsorával. T. Ajol román kotükus t-v- 
velege. Jaulusz kacacagtató számai, TafMx a esofii. 
kvartett, Bicskái, Szilágyi, Papír. Szabó Jó:in szarni 
f-ap))ánr, tapsokkal váltottak ki. A kabaré h-aznitösiea 
a nagy sikert elért számolgat tekintettel a nW érdek’ 
lődéree héten még műsoron tartja.
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Ml R—Haggtbbor. E két sportegyeeület 
mérkőzr-se tartja mar napok éta lázban Kolozs- 
Va£ ° • oe^sz ErdélV sporttársadalmát. Ki fog 
győzni? Ki lesz a ligadöntő győztese? ma 
dőkfct°Z 8 tó0nclo*at foglalkoztatják az érdeklő-

A marosvásárhelyiek korapiait csapat- 
oüszoahtúsoan vesznek részt a nagyfontossága 
mérkőzésen és minden tudásuk latbavetésével 
Uyaketni fognak a „kerületi bajnoki* elmet 
megszerezni. Viszont a ligabajnokságot veret­
lenül nyárt Haggibbor csapatát az MTK elleti 
aratott győzelmeknek megismétlése annál is 
inkább serkenti, mert ezzel is bebizonyíthatja, 
no; y utolsó vidéki eredményei nem a letörés 
je:eí, csupán pillanatnyi balszerencse követ­
kezményei.

Előzőleg a KAC csapata a CFR-el játszik 
barátságos mérkőzést.

Emlék füzet a ligadöntésre. A nagyfontos- 
ságu ligadőntöről, valamint a pünkösdi mérkő­
zéseden résztvevő csapatokról, játékosokról és 
intézőikről Etb. hoz tizenkét oldalon apró 
intimitásokat egy tartalmas emléküket, 
amelyet Nagy Lajos és Sugár Andor sport hír­
lapírók Alito ták össze. Megjelenik szombaton 
délután.

Kolozsvári (C jnqp.1 Izraelita Hitközség. 
80-1921. ez-

Pályázati hirdetmény
Népiskolánkban f. évi szopt. hó 1-én egy tanítói 

állás kéről botöltésre. Pályázó uruk, okleveles tanítók, 
szíveskedjenek kérvényeiket hitelesített bizonyitvány- 
másólatokkal Julius hé 15-ig hitközségünk titkári hiva­
talához (Cluj-Kolozsvár, Calea Reg, Ferdinand 62. 
címre) küldeni. Alapos héber tudós és vallásos életmód 
elengedhetetlen feltételek.

Fizetés megegyezés szerint.
5681. Szíván hő 8.Cluj-Kolozsvár, 1921. juniuB . U.

Az iskolaszék képviseletében:

Zddor Benő
igázg. tanító.

Székely Viktor
iskolaszéki elnök.

Főszerkesztő-: DB. FISCHER JÓZSEF 
Felelő» szerkesztő: MARTOM ER.MŐ 
Kiadó: KÄ.DIMA. kiadóvállalat pészv.-t. 
Szerkesztőség: fial« Hsg. FtnHmi [Hit Fergus 48.
Kiadóhivatal: Széntlélek-uto« l/a.

Ak Oj Kelet elSfiatiisi árat:
»BíaBávs-e SSO'— I« Megj-ed ávre.. 100 i,
FVi áwve .. MO(t-— *, K*n- foóírzs .... -$.<> ff

Kolozsvári (Congp.) Izp. Hitközség. 
46-1921. sz.

Pályázati hirdetmény
A kolozsvári (congr.) izr. hitközség irodavezetői- 

titkárl állásra pályázatot hirdet.
Pályázhatnak oly egyének, akik a hitfelekezeti 

élet alapos ismerői és a hitközségi iroda önálló veze­
tésére képesek.

Pályázati kérvények kellően felszerelt okmány- 
ltokkal f. ó. Jul. Í6-ig nyújtandók he.
Fizetés megegyezés szerint,
A megválasztott 1 évi próbaibö után véglege- 

sitettni fog.
Hitoktatásra képesítettek előnyben részesülnek. 
Cluj-Kolozsvár,

______ Az elöljáróság.
Pályázat.

A krasznai aul. őrt. izr. hitközség egy 3“1 
állásra pályázatot hirdet. Pályázótól megkivántatik, hogy 
három elismert orlodox rabbitól megfelelő ffeap-ja 
tehetséges nb'en bys ás Klip byz legyen.

Fizetés megegyezés szerint,
Költségek csak megválasztottnak téríttetik meg. 
Kraszna, 1921. jindus 6-án.

Waidmann Lajos
hitközségi elnök.

jgj3 Legolcsóbb bevásárlási forrást Oi

IBE0TKIIR.L1
üveg és porcellán nagykereskedés r. t jSJ

I Oraöen-iifiare—tfasyudrad. I
jS1 Str. Nlcolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4. ga 
jS1 Telefon 71 Interurban
EO Állandó nagy készletek fehér, kristály, 

üveg, karlsbaldi porcellán, diszmü- és 
■Tj konyhaberendezési cikkekből. gg

•_________ inuNUAbegi eiJiOK.
BBEOP]DDt!lEBeOEBEE[!lKEC}nDBDEOQEbHíiCllIIU.BQHl!1B0iDBEEBD[riaia000QQaaiil0l3aaEIHaHanil3OraariSn®aOQI30^paO0'aiDÓl!nÉlaBB2iaaa535^
A. Zs. N. A. Ulsärdlag-os fel* 
adat* földet vöertrolut Palesetl- 
ndban meztigrazdasägt célokra. 
A vásárolf föld a seisldd Uttaös- 
»CS tulajdonit Jktfpezl # el nem 

ldeg-enlthetd

Rt
rST olajra 25 L, 100 fa eyy kort, 
1000 fa eflry Ugrót, egy cinnel 
125 I.el, Nnolu» 12.500 I.el. Jaln-- 
zelt-alapltvdn.r 1250 L, Arany- 

könyvi beveietí* to00 I,.

ás Korősviaá! teríllatérő! befolyó összegek felvételére egyedül a Kolozsvári (Szentlélek-u. I.) szé­
kelő ErdJyrészl Iroda Jogosiíolt, ino.y minden az Uj Kelet-ben kimutatott összegért köztetlenlil az Alap központi főirodájánakZUlOfj K \ férfn-rllf *nlnlAa«Aw«aI(Haag, Henlstr. 5.) tartozik felelősséggel

fk Zsirté Memzcti Aiap lErdélyrészí irodájának líiron£at$l>?a
A.. ----______rí ......................................5681. év szivan 8-9-ig (1921. junius 8-15-igl a 

következő adomftriyok folylak bej
Általános adomány 152— Lef
Fa-adomány 2.246-
Ttmplomadomány 300' 

Összesen : 2.698'— Lei
Általános adomány

Kuriles: Klein Gábornál megtartott brith mila 
alk ahn« val Meikler Vilmos 100'—, kisebb adományok 
W'“~ 152 —

<Iaar Transsiüvánijja
Megboldogult Mózes Ábrahám és neje 

Grün Éva Hgetje Marosiadds
Megboldogult Izsák Jakab és neje Mózes Regina kertje 

Nyárádszercdn
Izsák Benci, Béni és Lajos 750—. (Betelt, befolyt 

IUU faj 750’—-
(Megboldogult Mózes Ábrahám és neje ligetié be­

telt, befolyt 1000 fa.)
Süékelyudv,írhelyi Zsidók ligetje

Sámson Irma és Hirsch Lajos kertje 
Az esküvőn az uj pár nevére: Farkas Lajos 

Hirsch Hermann, Kerziinger Béni, Pollik Bein,eoo
Rostijaim Jenő, Sámson Lajos és neje 100—100 
Jerzlinger Sári, Hirsch Márton, Weisz Füldp, Salamon 
rerencz és Jakab, Weisz Ármin és Jóisef 50—60, Gotfesz- 
wann Vilmos, Dénes Samu, iszákovits Bernit, Karpf 
■lermann, Lőbl Mende 25—26, kisebb adományok 40 
Eddig beíbly 48 fa) 1215—

[Az Székely ml varhelyi Zsidók ligetiébe hefolvt 
205 fa=2967 60.] r

Chorsath Naare Transzilvánij;a
Erdélyi Gyermekek Ligetje 

(Purimi gyűjtés.)
Kurte: Stern Géza 98'—.

Dáva : Rosenberg Sándor .19'—, Rosenberg Imre 
12 50. [Eddig befolyt 1345 fa=33617 0ö] 129'60

A Szatmári Cionisták II. ligetje
Héber elemi iskola és ovoda kertje 

Schiffer Ernő 76 50. [Eddig befolyt 84 fa = 2121.1 
r, 76-50
[A Sz. C. Sz. n.iigetjébe befolyt 745 fa =10.641.]

Kertek
.Haggil)bor‘ Sport Egyesület II. kertje Kolozsvár 

j Sas László 8 fa, [Eddig befolyt 21 fa = 405.]

[Jaar Transzilvánijjába eddig befolyt 228,190'42.]

h Templomadomány
j KlJTÜCS: A hitközség tagjainak adománya 800 
j 800-
I Gyüjtsetek használt bélyegeket I

Ezen a héten a kővetkező helyekről folytak be 
bélyegadományok:

Kolozsvárról: RI um Gizi, Orbán Béláné, II. So- 
rnér csajiat, a Keren Hajjeszód Erdélyrészi Osztálvv 

Uj Kelet“ kiadóhiva'ala.
Eiatfalváról: Salamon Jenő VI. g. o. t. 
Székelyudvarhelyről: Hirsch Jenő.

Összesítés

az

Székelyudvarhely
Nyéráaszereda
Kurlics
A többi helv égekből 
laton

1215— 
750— 
450— 
283 —

Lei
Az 5681. ívben 

befolyt
2980— Lei 
1000— „ 
450— „ 

149722-88 .
számunkban: 2(598— L 154152-88 L

A Zsidó Nemzeti Alap Erdélyrészi Irodája,

Még két lietü/iií vaum a xéíUel be­
szedésére. Fizessétek ki a sékeit!

Üvegcserepeket
- Világos színűt, -
mindem mennyiségben ® v®üvft

r 20021
Ajánlatok — árkitüntetéssei „Hermes“ 
hirdető vállalathoz Sibiu—Nagyszeben, 
Sporcr-uíca 9 szám alá küldendők.

CBkorRát sto.Bl$$

©rSnwiuM é® Péclay

repsiszolda, 
tűkSrárngyár «.
épiSetüveg-ezési vállal&ta
Oraűea-Mare, Sir. GerUczy-nica 16

tudatja, hogy tükörüveg« 
szállítmánya megérkezett!

1284
Készít mindenféle csiszolt bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujraíoncso- 
rpzását, — Finttikrök I. II. III. rendű 
v%6 coll) ládákban. Épületüvegezés! 
Minden méretű valódi cseh tábla­
üvegek állandó nagy raktára

[ zarut, szaruhegyet, aggancsot, husolást és 
csontot, valamint mindennemű timárhul- 
ladékot legmagasabb napiárban vásárol

Szám- és csontárugyar R.-i. cin]
annncaaDnaaDDnaDDDDaaaDDDDaöaaÖDc

§ S. Schulder & 1. Wisuer §
a Buenresli, Stirada Smardan rso. 24 D
nTPí1-$fnt rnktltP * Afany«emüek, zseb-, fali- o 
pi“H SAWa lUIUUlc és asztali órák, miiszerek n 
g§ kínai ezüsttárgyak, órás- és ékszerészet! müsze- R 
a ínk' /PUrnituráto jól szortírozott raktáramban a 
n állandóan és különösen olcsó árban kaphatók ° 
anaDaaDDDaaanDannonnnDapanaonDDan

Befőtten- és uborkás­
üvegek megérkeztek
príma minőségben — sokkonként

uegyvenöt leiért kaphatók
Táblaüveg — Ablaktapasz 
Kristályfehér porcellánáruk 
Üvegáruk — Wilhelmsburgi 
kőedény — Keretlécek

waggontételben is kaphatók

Komlói Testvéreknél
ORADFA-MARE — NAGYVÁRAD
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APRÓHIRDETÉSEK'
Shry »ao# ár® l UL V»»tto*ebbb fcetttvtfi X Ui 

LtrMaehh *»röl»trd*t#r ár* to IjL 

Erdélyi Hálmáanak
levele van a Zsidó í' emz. 
Szövetségnél. Átveheti a 
hivatalos érék algtt.

Eléír ath. Mr meine
Verwandte, ein sehr intel­
ligentes, gut erzogenes, 
simpathischesMädchenmit 
Lei 10.000.— Mitgift, ein

0 immer Möbl und rcicli- 
cher Ausstattung, anche 
einen ]Ud. jungen Mann 

behufs Ehe. Falls der 
junge Mann Kaufmann itt, 
kann ihm in einer Komi- 
tatsstsadt ein Geschäft 
eingerichtet werden. Sollte 
der junge Mann Befähi­
gung zum Cantorenberufs 
haben, steht ihm vollkom­
mene Ausbildung und ein 
guter Posten — in grosser 
Gemeinde — in Aussicht. 
Anträge sind erbeten an 
Adolf Ehren fei d Cantor 
remesvár-Josefstadt, Bem- 

gasse 8. ___
1JI azói, pénztárnoki vagy 

más bizalmi állást keres, 
kereskedelmi ismeretekkel 
biró fiatalember, ahol szom. 
baton zárva. Cim a kiadó 

67-1hivatalban. 1167
Szolid, kereskedelmi 

akadémiai hallgató keres 
bútorozott szobát a bel­
városban vagy annak kö­
zelében. Nyári hónapokat 
is fizetem, Azonnali szives 
ajánlatokat „Pontos fizető“ 
jeligére kérek e lap kiadó- 
hivatalába
Két intelligens fiatalember 
bútorozott szobát, esetleg 
két ágyat keres. Cim: Gom­
bos-nyomda, Mjnorita-utca.
Jókarban levő komplett 
kávéházi berendezés eladó 
Bővebbet Klein Mór, Nagy- 
enyed.________ 1178—1

Eladó pianínó, ebédlő 
háló, Íróasztal, félszalon- 
garnitura. — Megtenthető 
Bánffy-palota házfelügyelő­
jénél. Piata-Unirii (Matyás- 
(tér 9. 1171-1

Hasflizőt és melltartót 
lesplcsóbbasi Stern An- 
talné készít. HSltai-u. 16. 
szám, 1196—1

Balancméríeg
hitelesítve 1249 

ki S 5 10
Lei 280.— 300,— 350.—
Pánéldulvlakat

1 dzt Lel
85 45 55 65 7511111.

80.-96.—120 —160.-200.
postán, franco utánvétté!

Stern vaskereskedésében
Oradi.a-Mni'c

Nlcolea Joroa [Ma-utcai 10- saam
HA

vérszegénységben, gőrvélykórban 
bőrbetegségben, izom-, vagy lati- 
let csuzban, idegbetegségben. to 
iv^rszervek idolt bantahuaiban 
szenved, ytfir.V® hiepT ».Pá­
ratlan gyógyhatású házi gyop- 
fürdői célokra igén elterjedleti 

használt kittinő

vísűríelki természetes Yaslápsót
(Eisenminer»lmooi, Mooraalz) 

kapható minden mennyiségbena

RÓZSA SníbS
Cluj—Kolozsvár, — Fiata 
Unirii 26. (Mátyás kir. tér)

ragéi
yl bor, 87.es

József
ésbor, szeszkereskedeliri 

ipari részvénytársaság.
Satn-flare (Sxatmár).

Olcsó napi áron állandó nagy 
raktár. Elsőrendű uras ági bori id­
eiekben és szeszes italokban.

994

szesz, rum, tikőr 
és cognac gyára

Szamár, Károlyi ház.
Dacia '&»!.)
Sxaiu-Bare, Ssaiiateoéüietl 
szálló, etterem, kávóház az 
elökolö közönség talál­
kozó helye. 299

OBES6MM ÉS »BUCííEH,
Wien — Prága — Triest— Bukarest — Temesvár

Vas és szerszámára nagyban, Kiir-, 
szalag- és Gatterfiirészek. Mantses- 
mann-Tiisle vasherdék. — Műszaki 
cikkek. Vízszivattyúk, felszerelést 
cikkek víz-, gázszereléshez: BlíPP 
és BEI HIER cégtől M AXAHEäM

Állandó raktár Cin): rC0NlIN2NTíL':
tereik, vállalat Oalea Heg. Férd. 34. - Pallérra 6

pnuuuuuuuBomjuuono
C»*k esry ut vezet Äffi4“1“

Kapható mlndentltt t

gyártja i „HIGIEAM fiuzuistlkai ém Ve 6 sasé ti Gyér 
1214 DLtrj - KOLOZSVÁB
DUBaauBsanasauBBasaautaaB« zsanganggaaoonáoaaqaaa □□

A*.
FRJlHREl EHÍBUEl iS 81EIH SÁMIH

— WMedte
SzécMér) 34 Dlck-ház.

1196 nul 
Cluj, Pjata 71t.

iw éttermet és sztílíotüíí 1082-'
nyitok a Schweitzi villákban, jun. 15-töl kezdődőieg 
Friokel fii. Sámuel, Marosi it das

Fördői értesítés
Értesítem a n. é. zsidó fürdőző közönséget, hogy

SÜ1YPAT
legolcsób napiáron kapható a
„Csssa. s
Kereskedelmi és Ipari Bank 1 
Részvénytárs. áruosztályánál 

SATU-MARE. Sürgönyeim: MERCÜR

Magyar könyvujdonságok
az
be

izeg és portóköltségek e lőzetes 
dése mellett megrendelhetők:

LEPAGE LAJOS könyvkereskedő 
cégtől Cluj—Kolozsvár, (Státus-palota)
Elvestad: A báró: a szoba........................................... tO,—

„ A hajnali vendég .......................................  12,—
„ Az ezsrnevü asszony........... ...................   10.—
. A lila keztyli............................   10,—
, Vijjogás ........................................................ 12.-
„ A pók...........................................................  12.—
„ A Dohóc.......................................................  12.—

Ewald: Sulamit ........................................................... 6.—
Ewers H. H.: Bűvészinas ...................................... 2l.—
Erdős René: Antin-ms. Fiizve ..............................  20.—

„ „ Egy komisz kölyök naplója............... 20.—
„ „ Egész az északi pólusig ................... 15.—

Ferenczy: Nirvána .......................................... ...........  32.—
FemVet: Egy nagyvilági nő ....................................... 12.—
Flammarion: ismeretlen problémák ....................... 32.—

, Lumen ................................. ..............16.—
„ Urapia ...............................................12.—
„ Stella. Fűzve....................................... 40.—
„ „ Kötve ....................................... 52.—

Legújabb divatlapok; vámét, franeia, angol folyóiratok

Könyvárusoknak, viszonteladóknak megfelelő rabatt.

A teljes könyvjegyzék a napokban hagyja el a sajtót. 
Megrendelhető 3 lei beküldése ellenében. (Bélyegben is 

küldhető.)

Brassóban orth. “11*2 szalámi 
félék kaphatók :

Hatomra Bélánál, BtedHe-nto Z
EBtlBBEBfflaBHEBEEEB

g PANAMA KALAPOKAT S
88 felelősség melleit a legszebbe»
[g és üegsyorsabkau tisztituak g|

I KOHN N. EMIL
S villa nyerőre berendezett
^ férti- és női kalapmülielyében 8
g§ Cluj, Reg. Ferdinand (Ferenc íózsef-nt) 37 gg
aisiiü^EMiiiBseieeHBiiia

Mindenféle héber imakönyvek
valamint rituális cikkek nagykereskedése; 
áVandó nagy raktár gyapjú- és selyem- 
taleszekben." (DVP^tCI Gyári álban kap­
hatók. — Viszon eladóim j.v árkedvezmény

Koseuzweig Aulai Cluj—Kolozsvár,
SKi'i-henyi-tér ;S7—38. 1106-1 Tclcíon-szöm 4-3(1

KRISTÁLY
Fest, tisztit. TELEFON

500,1121

6ITRO
J-a minőségűt nagyebb meuy- 
nyíségihea prompt szállít

ILÉ® fivébek cluj,
Plata Mih. VSt. <v. Satéchenyl-tér) 8
TE" EJFON 471 TELEFON

MÉR, 1«S én “sa-65 ™ npiirii üzlet 1 SWSSgi
vas- ^ 
Balét§

vas-BÄRZEL
Pinta H. Ulteazui 37 (o. SzéchBnji-tér)

szelesed ésB0RRiiill)i50lrS™n.,t mű..
méretben száltü glimbvcai fűrésztelepéről a
„BIszím" EidüKlöGszRűlűsí R,*T„ Timisoara.

j Ií@ia&scla Testvérek Mit^kírtw--Unirii (V, 
tér) 86.

P.«plan, matráe, ágynemű készen 
és rendelésre legolcsóbban

1218 SterM-nél Cluj,
Bacskay-utea 9. szám szerezhetők be

Megnyílt a forgalom l
körömet, miutánn a vevő Jk< 

hetévé váft, módomban áll
Tisztelettel érlesitem 
a póstaforgalom iehi 

i 107-1 gyorsan és pontosan vevőimet a legolcsóbb 
és legjobb minőségű áruval kiszolgálni. — 
B. rendeléseiket elvárva — teljes tisztelettel

Winkler Mór 6» Társa
*T$3 szalámigyár *Ti>3

Bír ".yermekét elegánsan
és olcsón akarja öltöztetni, A Vjk ■ T' VB 
úgy szükségletét kizárólag íllPlililt 
gyermeki.nl«»- és sapka-gyári raktá­
rában, Sír. -Tulln IWantu S., eszközölje

Glíltanü koeslkenőes gépzslr, szappan 
S»®*- és mindenféle növényolajok vagon­

tételben kapható „MERCUR“vegyigyárCluj, Kriza-u. 4

m

Cili] I HOLOZSUAR
ÉKSZERAlíUOYÁIS
átköltözött saját házába. Timár-n. tg,

lB«ijára» a Bzappany-ntca felöl.

SUfetta és GoMtoerger

Ál mialní ákfll és PediS: Gőzolzáró-szelepeket, biztosító-szelepeket, csapokat, feszmérőket, ® 
űtí mám- í«»tn vacuum métereket, vízállást mutatókat, próbacsapokat, injektorokat, ejectorokat, tSi
Gőz-, viz- és gáz viztolatlvukat, hydransokat, gáztólaityukat stb. s

Ei részére E
^ és pedig: Centrifugai-, gőz-, továbbá mindennemű dugattyús-, köldök- és kút- 13
^ i3zil >? íilijr MR.Tts szivattyúkat házi-, ipari- és mezőgazdasági célokra.

MnUtárrő* szállít: 1064-1

M „Transsylvania“ áraatura- és Gépgyár Eészvényíársaság p
TnrRW-Mttt'es—»«arssvásáritély, Straidi» Wien Filipescu 45. szám. m
Sili-artiiiycim: Viisiinttide Telefon i U—SÍ ^

Kamma kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.


